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1. TÉMATERÜLET VIZSGÁLATÁNAK GAZDASÁGI- ÉS 

TUDOMÁNYOS AKTUALITÁSA 

 

Az étrend-kiegészítőket gyártó és értékesítő kis- és középvállalkozások ellátási 

láncának kialakítása, működtetése nagy hatással van a versenyképességre, mivel 

jelentős mértékben befolyásolja azt, hogy az egyedi vevői igények milyen módon 

(minőség, határidő, költség) kerülnek kielégítésre [1].  

Az elmúlt évtizedekben az étrend-kiegészítők iránt jelentősen megnőtt a piaci 

kereslet, melyet a 2020-tól kialakult pandémiás helyzet tovább erősített [2]. 

Magyarázható ez többek között azzal is, hogy az elmúlt fél évszázadban az 

élelmiszerekben egyértelműen kimutatható volt 8-40% közötti csökkenése a vas, a 

foszfor, a riboflavin (B2-vitamin), a fehérje, a kalcium és a C-vitamin tartalom 

tekintetében, amelyet az embereknek az egészségük megőrzése érdekében valamilyen 

formában pótolni kell [3, 4]. Megállapítható, hogy az étrend-kiegészítő termékstruktúra 

rendkívül gyorsan és dinamikusan változik [5]. Az egyre inkább kiszélesedő 

versenyhelyzet növelte az étrend-kiegészítőket gyártó vállalatokhoz kapcsolódó 

logisztikai szolgáltatásokkal szembeni minőségi és mennyiségi elvárásokat (pl. 

rövidebb átfutási idők, rugalmasság növelése, stb.). Elmondható, hogy a vállalatok által 

gyártott és értékesített termékpaletta bővülésével folyamatosan növekszik a gyártási és 

logisztikai folyamatok komplexitása, mely új logisztikai kihívásokat generál napjaink 

logisztikai szakemberei számára [P/1, P/2]. Számos esetben az étrend-kiegészítők 

értékesítése az ellátási láncok egy speciális esetével valósul meg, vagyis bizományos 

értékesítési formában, így a termékek nem képezik a bizományos eladó tulajdonát [6]. 

Több étrend-kiegészítőt gyártó és forgalmazó vállalatnál, bizományosan értékesítés 

vonatkozásában végzett felmérésben megállapításra került, hogy a bizományosan 

kihelyezett termékek átlagosan 20%-a került leértékelésben eladásra, valamint 15%-a 

lejárat miatt selejtezésre került, továbbá számos esetben előfordult, hogy 

„konszignációs” bizományosan értékesítő raktárak tekintetében a termékekből 

termékhiány miatt nem történt eladás [P/3]. A növekvő kereslet és a logisztikai folyamat 

komplexitása, a gyakorlatban tapasztalható - fentiekben már ismertetett – problémák, 
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valamint az Ipar 4.0 új technológiai vívmányainak (pl. IoT, Big Data, kiberfizikai 

rendszerek, stb.) alkalmazási lehetőségei új hatékonyságnövelési potenciált indukálnak 

a területen. A bizományos értékesítési hálózatok működtetésében szerzett gyakorlati 

tapasztalataim alapján megállapítható, hogy jelentős hiányosságok állnak fenn a 

beszállítók kiválasztása, a folyamatok fejlesztése, valamint azok ütemezése területén, 

melynek okán célként tűztem ki a bizományosan értékesítő ellátási láncok 

kialakításával, működtetésével kapcsolatos szakirodalom szisztematikus 

irodalomkutatással történő megismerését, a kutatási irányvonalak pontos lehatárolása 

és definiálása érdekében. A disszertáció elkészítésének elsődleges célja, olyan 

tudományos alapokra helyezett eljárások, módszerek kifejlesztése, melyek segítségével 

az általam vizsgált rendszerek működésének hatékonysága növelhető, így 

hozzájárulhatok egy fontos terület versenyképességének növeléséhez. 
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2. SZAKIRODALMI ÁTTEKINTÉS ÉS CÉLKITŰZÉS 
 

A fejezetben a kutatási téma megértése érdekében történeti és fogalmi áttekintést 

készítettem, valamint a kutatási irányvonalak pontos azonosítása érdekében a 

szisztematikus irodalomkutatás módszere került alkalmazásra. 

 

2.1 A szakirodalmi áttekintés módszertana 

 

A tankönyvek szerepét egyre inkább átveszik a tudományos folyóiratokban 

megjelenő közlemények, a publikációk interneten való hozzáférésének általánossá 

válásával pedig egyetlen keresésre olykor döbbenetes mennyiségű találat érkezik. Még 

ha módunkban is áll mindegyiket végigolvasni, sokszor találkozunk átláthatatlan 

gondolatmenetekkel, esetleg ellentmondásokkal, amelyek akár használhatatlanná is 

tehetik a közlemények információtartalmát a gyakorlatban felmerülő kérdések 

megoldása szempontjából. Az áttekintő tanulmányok segítséget nyújthatnak az 

információk halmazában való eligazodásban, azonban a szerző szubjektuma, nem 

áttekinthető módszertana miatt a következtetések megbízhatósága sokszor kérdéses. A 

klasszikus összefoglaló tanulmányok – hívhatjuk őket irodalmi áttekintéseknek vagy 

beszámolóknak – gyakran nagyon hasznos háttér-információkat szolgáltatnak, mégis 

különböznek a belőlük kifejlődött szisztematikus irodalmi áttekintésektől abban, hogy 

nem egy előre meghatározott szigorú protokoll mentén haladnak, így többnyire nem 

reprodukálhatóak az eredmények. Ezért vált nyilvánvalóvá számomra, hogy ha előre 

meghatározott módszertan szerint a szakirodalomban fellelhető összes cikket elemzem 

nem pedig szelektív módon egy adott kutatási témával kapcsolatban, az szélesebb körű 

betekintést enged a megoldandó problémába [7].  

Jelen fejezet célja bemutatni kutatási témakörömet és megismertetni azokat a 

szakirodalmi forrásokat és az azokban ismertetett kutatási eredményeket, amelyek 

segítenek kutatási céljaim megfogalmazásában. Nagy segítségemre voltak a kutatási 
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fázisom elejétől olyan indexált publikációkat tartalmazó repozitóriumok, mint a 

ScienceDirect, a Scopus és a Web of Science. 

Elengedhetetlen időről-időre megvizsgálni az új tudományos eredményeket, mivel 

a tudományos élet folyamatosan fejlődik, ezért az éppen készülő kutatásainkat akár a 

kezdeti elképzeléseinktől egy teljesen más irányba terelhetik. A szakirodalmi kutatást 

az SLR módszerrel végeztem el (Systematic Literature Review = SLR). A 

szisztematikus irodalomkutatás a következő lépésekből áll [7]: 

1. Kutatási kérdések meghatározása (Ki mit csinált eddig? Ki végezte el, vagy 

publikálta a kutatást elsőként? Hol vannak a tudományos rések?). 

2. Kapcsolódó szakirodalom feltérképezése, elsősorban online adatbázisok 

segítségével. 

3. Találatok redukálása, releváns közlemények kiválasztása és elolvasásukkal a fő 

kutatási irány meghatározása (extra kulcsszavak meghatározása, szerzők 

alapján, dátum alapján, stb.). 

4. A közlemények feldolgozási és analizálási módszerének kidolgozása. 

5. Főbb tudományos áttörések és eredmények megfogalmazása. 

6. Tudományos rés vagy szűk keresztmetszet meghatározása. 

 

Ezek alapján az első lépés, hogy kulcsszavakat határozzak meg, amelyek lefedik a 

kutatómunkám témakörét [8]. Az MSc diploma megszerzése után, több olyan 

vállalatnál dolgoztam logisztikai területen, amelyek étrend-kiegészítők bizományosi 

értékesítéssel foglalkoztak. Szakirodalmat találni erre a területre nagyon nehéz, ha 

egészében szeretném kezelni. Ellenben, ha szétbontom altémákra, akkor 

meghatározhatóak azok a kulcsszavak, amelyek alapján már jóval átfogóbb képet 

kaphatok a tématerület aktuális tudományos állásáról. Ebből kifolyólag három altéma-

területet határoztam meg: 

1. Ellátási lánc modellek és bizományosi értékesítési modellek (2.3. fejezet). 

2. Beszállító kiválasztás (2.4. fejezet). 

3. Ellátási láncok működési stratégiái (2.5. fejezet). 
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A kutatási terület vonatkozásában meghatározott altémák multidiszciplináris jellegűek, 

mivel vizsgálatuk több tudományterület ismereteinek felhasználásával történik (lásd 2., 

5. és 8. ábra). Ezen okból kifolyólag egy rendkívül széleskörű több tudományterület 

eredményeit elemző szakirodalmi áttekintés elvégzése válik szükségessé. A 

szakirodalmi elemzés eredményei alapján kutatási tevékenységem a logisztika 

tudományterületéhez kapcsolódó ismeretek felhasználásával fogom megvalósítani.  

A fejezet következő részeiben a kiválasztott három terület irodalmi hátterét és releváns 

műveit fogom bemutatni. 

 

2.2. Történeti és fogalmi áttekintés 

 

Magyarországon elsőként az 1978. március 1-jétől hatályos törvényszövegben jelent 

meg a bizományosi értékesítés fogalma [9]. Már az akkori időkben megfogalmazták, 

hogy ha a bizományos a megbízóra kedvezőbb feltételek mellett köti meg az adásvételi 

szerződést, mint amilyeneket a bizományi szerződésben megállapítottak, az ebből eredő 

előny a megbízót illeti meg. A bizományi szerződés tipikusan a kereskedelem 

szerződéstípusa, ezért szabályait az üzleti élet igényszintjére kell modellezni. A 

rendszerváltás után a piaci verseny megnőtt, így a termékféleségek száma is rohamosan 

nőni kezdett. A 1990-es évektől a hatékonyság-növelés és a költségcsökkentés 

tekintetében további nyomás nehezedett a vállalatokra [10]. Az 1992-es évtől olyan 

irányt mutatott a bizományi szerződésre vonatkozó szabályok fejlődése, hogy azokban 

nincs alanyi korlátozás, különbségtétel. A szerződés mindkét alanyi pozíciójában 

szerepelhet gazdálkodó szervezet és magánszemély is, a törvényi rendelkezések minden 

esetben azonosak [9]. Napjainkra az ellátási láncok megfelelő kialakítása jelentős 

szerepet játszik a vállalatok versenyképességének megőrzésében. Az ellátási láncok 

kialakításával, működtetésével a nemzetközi szakirodalom részletesen foglalkozik, 

ugyanakkor vannak olyan ellátási lánc típusok melyek fejlesztési lehetőségeinek 

vizsgálata háttérbe szorult. Mivel mostanra a kereskedelmi vállalatok kínálatai és a 

gyógyszertári kínálatok termékféleségének száma jelentős, így a piacra kerülés egyik 
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legjárhatóbb módja a bizományosi értékesítés. Erre ma Magyarországon számos példa 

van (pl.: EGLO, Juvapharma Kft., Pannonvital Pharma Kft., Pannon Termék Társulás 

Szociális Szövetkezet). A gyártó és forgalmazó cégek folyamatosan versenyben vannak 

egymással, ami versenyhelyzetet eredményez, így a költségcsökkentés létfontosságúvá 

vált. 

Elmondható, hogy napjainkban az újonnan piacra lépő és a régóta jelen levő, de új 

terméket piacra dobó vállalatok egyik fő polcokra kerülési módozata a bizományosi 

értékesítés. A múltban a készletek nyomon követését nehezen lehetett kivitelezni, mivel 

világviszonylatban az Európai Unió, és ezen belül az élelmiszerszektor ugyanis 

rendkívül korlátozott erőforrásokkal rendelkezik a K+F tevékenység segítésére [11]. A 

bizományosi értékesítés elterjedését az internet fejlődése, távközlési költségek 

csökkenése és az informatikai alkalmazások fejlődése tette lehetővé. A digitalizáció 

nemcsak a technológiáról szól, hanem arról is, hogy milyen stratégiával rendelkeznek 

a vállalatok, mennyire tudnak alkalmazkodni a megváltozott környezeti feltételekhez, 

adottak-e a megfelelő képességek, amelyekkel gyorsan tudják adaptálni a különböző 

technológiákat a versenyben maradásuk érdekében, valamint rendelkeznek-e a KKV-k 

tanulási képességekkel [12]. A múltban a közlekedés fejlődése tette lehetővé a 

bizományosi értékesítés elindulását, manapság ezt az infokommunikációs technológiák 

indukálják [13].  

 

Bizományosi értékesítésről akkor beszélünk, ha a megbízó nem közvetlenül a vevők 

részére értékesít, hanem a termékeit bizományi szerződés alapján átadja egy másik 

félnek (a bizományosnak), és a vevők részére már ő értékesít. Jogi nyelven a bizományi 

szerződés alapján az egyik szerződő fél ellenérték fejében köteles a másik szerződő fél 

javára, de a saját nevében szerződést kötni harmadik személlyel [6, 14, 15]. 

A megbízó és a bizományos között megbízási, addig a bizományos és a vevő között 

adásvételi szerződés jön létre. A bizományosnak a szerződésben rögzített megbízás 

teljesítéséért bizományi díj jár, feltéve, ha az adásvételi szerződést is teljesítették. A díj 

magában foglalja a bizomány ellátásával rendszerint együtt járó költségeket, többször 
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a bizományba adás fejében a bizományos saját szállítási logisztikai rendszerét 

kihasználva, a szállítási disztribúciós költségeket is magára vállalja. 

A felek a szerződésben rögzített időszakonként számolnak el úgy, hogy az adott 

időszakról a bizományos fogyásjelentést küld a megbízó részére, a megbízó a 

bizományosnak, ennek alapján számlázza le az eladott termékeket. Így a 

bizományosnak ezen értékesítése nem igényel finanszírozási fedezetet, hiszen az árukat 

nem előre kell megvásárolnia, hanem csak a már eladott tételeket kell kifizetnie [15, 

16]. 

 

Az ellátási láncok általában egy központi vállalat köré szerveződnek, amely 

jellemzően az ellátási lánccá válás és a működtetés motorja [17]. Az ellátási lánc 

fogalmak egy másik kategóriája, a folyamat alapú megközelítés [18]. Ebben a 

tekintetben is elmondható, hogy több szereplő kapcsolódik össze, de a jelen elemzés 

alapja a folyamatszemlélet és optimalizálás. Elsősorban az értékteremtő folyamatokat 

hangsúlyozzák, amelyek mentén a vállalatok összekapcsolódnak a vevő 

kiszolgálásának érdekében. Azok a szereplők tekinthetők az ellátási lánc tagjainak, akik 

a beszerzés, a termelés és az áru (termék vagy szolgáltatás) vevőhöz való eljuttatásának 

folyamatában együttműködnek [19]. Az ellátási lánc meghatározható vállalatok olyan 

csoportjaként is, akik közösen juttatnak piacra egy terméket vagy szolgáltatást [20]. 

Az ellátási lánc tehát magába foglalhat minden olyan szereplőt, amely 

hozzáadott értéket teremt, így az alapanyaggal és köztes alkatrésszel való ellátást, a 

késztermék összeszerelését, a csomagolást, a szállítást, a raktározást és a logisztikát 

[21].  

A magyar szakirodalom az ellátási lánc fogalmának meghatározásakor főképpen 

Chikán folyamat alapú definíciójára támaszkodik: „Értékteremtő folyamatok 

együttműködő vállalatokon átívelő sorozata, amely vevői igények kielégítésére 

alkalmas terméket, illetve szolgáltatást hoz létre [22].” 

Az ellátási lánc tanulmányok többségében fellelhető, hogy az egyedi kialakítású ellátási 

lánc tervezése és működtetése számos új logisztikai problémát foglal magába [23], 
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vagyis a létesítmény elhelyezkedést, útvonaltervezést, ütemezést, költségvetés 

tervezést, szállítási problémákat, készlet optimalizálást, hozzárendelést és sorban 

állással kapcsolatos problémákat. Az ellátási láncok három fokozata különböztethető 

meg aszerint, hogy mely szereplőkre terjeszthető ki a fogalom. Ezek a közvetlen, a 

kiterjesztett és a végső ellátási lánc típusok [24]. A bizományos értékesítésű ellátási 

hálózatok alkalmazása számos előnnyel rendelkeznek, melyek: 

– A szolgáltatási színvonal növekedése [25]: Ez azzal magyarázható, hogy az 

értékesítő bolt érdekeltebbé válik a termék eladásában, mivel a bizományosi 

értékesítésű termékekből nagyobb haszonkulcsa származik. A magasabb szintű 

szolgáltatás gyűrűző hatásaként árbevétel-növekedés, ill. veszteségcsökkentés 

érhető el. 

– Piacra jutás és piaci részesedés növelése: A bizományosi értékesítő tőkelekötés 

nélkül tud kínálat növekedést elérni, így a termékféleségek számának növelésével 

nagyobb vásárlószámra tehet szert, így a piaci részesedése folyamatosan 

növekedhet.  

– A bizományosi értékesítőnek felszabaduló kapacitások más célra történő 

felhasználása [26, 27]: A bizományosi értékesítéssel számos logisztikai erőforrás 

szabadulhat fel, melyeket más célra felhasználhatóak (pl.: több erőforrás marad a 

marketing célok elérésére, kevesebb erőforrást kell a raktározásra fordítani). 

Az előnyök, mellett természetesen kockázatok is fellelhetők, melyek: 

– Nem megfelelő polcképből és eladói hozzáállásból adódó kockázatok [28]: 

Amennyiben a bizományosi értékesítő vállalatok, figyelmetlenségből nem 

megfelelő polcképet tartanak a bizományosi terméket tartalmazó tárolókban vagy 

polcokon, úgy az eladási mutatók csökkenhetnek. 

– Minőségmegőrzési idő problémák [29]: A kereskedelemben tapasztalható alacsony 

bérezés velejárója a nagy fluktuáció és az egyre kevesebb munkaerő alkalmazása 

ebben a szegmensben is. A polcokon olyan terméksorrendet szükséges tartani, ahol 

a hamarabb lejáró termékek a sorban elől helyezkednek el. A dolgozóhiány/vagy 
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tapasztalatlanság miatt ennek betartására egyre kevesebb figyelmet fordítanak a 

bizományosi termékek esetén. 

– Nem megfelelő készletjelentésből adódó kockázatok [P/4]: A felek a szerződésben 

rögzített időszakonként számolnak el úgy, hogy az adott időszakról a bizományos 

fogyásjelentést küld a bizományba adónak. A lejelentés alapján történik az 

értékesített termékek számlázása és az termék utánpótlás kiszámítása is. A 

készletszintet úgy kell a bizományosoknál fenntartani, hogy az vélhetően előre több 

ideig elég legyen, viszont csak annyi terméket helyezhet ki a boltokba, amellyel 

később nem lesz minőségmegőrzési idő problémája és a túl nagy tőkelekötést is 

szem előtt kell tartani. Amennyiben a készletnyilvántartás helytelen adatokat 

tartalmaz, akkor a készletszint és a termékösszetétel teljesen felborul, mely nem 

fogja tükrözni a bolt valós eladásának adatait. 

– A bizományosi vállalat csődje és a lopások [30]: Egy bizományosi rendszer 

kialakításánál jelentős kockázatot rejthet magában a bizományba vevő cég pénzügyi 

stabilitása, illetve egy nagy boltszámmal rendelkező vállalat nagyobb mennyiségű 

termékek eltulajdonításának veszélye, ezért a bizományosi értékesítésnél ezekre a 

kérdésekre külön figyelmet kell fordítani.  

– Bizományosi üzleti információk eltulajdonítása [31]: A kereskedelmi tevékenységet 

folytatóknál, külön figyelmet kell fordítani az üzleti információk biztonságára, 

mivel ezek eltulajdonítása jelentős károkat okozhat a bizományosi értékesítéssel 

foglalkozó vállalatoknak (pl. bizományosi stratégiai ismeretében a versenytárs 

olyan üzletpolitikát tud kialakítani, mellyel piacot szerezhet).  

Az étrend-kiegészítők területén alapanyag minőségnek nevezzük a megrendelt 

alapanyagok hatóanyag koncentráció nagyságát. Minél nagyobb tisztaságú a 

beszerzendő alapanyag, annál jobb minőségű lesz, így kisebb mennyiségben kell 

belekeverni az elkészülendő késztermékekbe [32]. 
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2.3 Ellátási láncok a szakirodalomban 

 

A versenyképességük növelése érdekében a vállalatok elérendő stratégiai célokat (pl. 

költségcsökkentés, nagyobb rugalmasság, nagyobb kiszolgálási színvonal, fő 

tevékenységre koncentrálás stb.) határoznak meg, melyek tovább bonthatóak logisztikai 

célokra [33]. Ezen célok elérésének egyik eszköze lehet a bizományosi értékesítési 

hálózat kialakítása [22, 34, 35, 36]. Ellátási láncokról lévén szó, az értékteremtő – 

termelési, szolgáltatási, elosztási logisztikai folyamat nem csak vállalati határokon 

belül, hanem azokat átívelően valósul meg, ezért szükséges a partnerkapcsolatok 

nézőpontjának bevonása is.  

A bizományosi készletek kezelésével általában a VMI rendszer (Vendor Managed 

Inventory) foglalkozik [37, 38]. Definíció szerint a VMI egy együttműködési megoldás 

a megrendelő és beszállítója között, amelynek célja, hogy optimalizálja a termék 

elérhetőségét a megrendelő és a beszállító legalacsonyabb költségszintje mellett. A 

beszállító átvállalja a készletek operatív kezelését a közösen lefektetett 

teljesítménycéloknak megfelelően, amelyet folyamatosan ellenőriznek és 

felülvizsgálnak a folyamatos fejlesztés elősegítése érdekében [39]. A terület 

irodalmának elemzésénél első körben a következő kulcsszavak és fontosabb 

kombinációik keresését végeztem el:  

 supply / ellátás,  

 consignment / bizományi áru, 

 contract / szerződés, 

 expiration date / minőségmegőrzési idő, 

 seller / eladó, 

 VMI / Vendor Managed Inventory / szállító által kezelt készlet. 

Az adatbázisokban egyszerű keresést alkalmaztam, ahol mindösszesen először két, 

aztán több keresőszót adtam meg, amelyek kombinációit és találati eredményeit az 1. 

táblázat tartalmazza. 
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1. táblázat: Kulcsszavak találatszáma a Scopus-ban, Web of Science-ben és a ScienceDirect-ben 

[Forrás: Saját szerkesztés] 

 

Az 1. táblázatban látható, hogy az eredeti kulcsszavaim keresését szükséges volt 

szűkíteni a „cím, absztrakt, kulcsszavak” területére annak érdekében, hogy a kutatott 

témához jobban illeszkedő keresési eredményt kapjak. Ezután az egyes kulcsszavak 

keresési eredményei már kellően releváns találatokat eredményeztek. Ezután az egyes 
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kulcsszavakra kapott találatokat egyetlen egy keresésbe integráltam, a 

„minőségmegőrzési idő” kifejezés kivételével, mivel az arra kapott eredmények 

irreleváns publikációkat eredményeztek.  

A 1. táblázatban szereplő repozitóriumok keresési találatait összevontam, így 

végeredményként 816 művet elemeztem részleteiben. Ebben a tekintetben 

megállapítható, hogy a publikációs adatbázisokban szereplő cikkek jelentős átfedést 

tartalmaznak, ugyanakkor a megjelent cikkek számában tapasztalható növekedési 

tendenciát ez nem befolyásolja. 

A publikációk megjelenésének időbeli alakulását a 1. ábra szemlélteti, amelynél 

évről-évre a növekvő tendencia tapasztalható. 

 

1. ábra Témához kapcsolódó publikációk száma a megjelenési évek szerint 

[Forrás: Saját szerkesztés] 

 

A vizsgált publikációk tekintetében a Scopus adatbázis elmúlt 20 éves adatai alapján 

megállapítható a kutatások multidiszciplináris jellege (2. ábra). A mérnöki 

tevékenységhez kapcsolódó kutatások markáns szerepet töltenek be, ugyanakkor a 

menedzsment és döntéstámogatáshoz kapcsolódó kutatások is meghatározóak. Az 

adatok arra is rámutatnak, hogy logisztikai aspektusból kevesen vizsgálták a területet. 
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2. ábra Tudományterületek megjelenése a publikációkban [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

A Scopus adatbázis elmúlt 10 éves adatai alapján összetett keresést végeztem a „supply 

AND consignment OR consignment AND contract OR consignment AND seller OR 

consignment AND VMI / Vendor Managed Inventory” vonatkozásában, amelynek 

eredménye (326 db cikk) tekintetében vizsgáltam az eddig nem vizsgált kulcsszavak 

arányát (3. ábra). Megállapítható, hogy a szerzők komoly hangsúlyt fektetnek többek 

között az eladásra, a termékek értékesítésére, a rendszer költségeire, a gyártási 

kérdésekre és az ellátási lánc koordinációjára.  

 

3. ábra Keresési kulcsszavakon kívüli kulcsszavak eloszlása a publikációkban  

[Forrás: Saját szerkesztés] 
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A vizsgált halmaz további elemzéseként meghatároztam a témában 10 legtöbbet 

publikáló személyt (2. táblázat). Az elemzésből kiderül, hogy legtöbbet publikáló a 

témában 17 cikket tett közzé, továbbá a négy vagy annál több cikk publikálásában részt 

vállaló szerzők száma csupán 19 főre tehető.  

 

2. táblázat: A Scopus tudományos tárban a „supply AND consignment OR consignment AND 

contract OR consignment AND seller OR consignment AND VMI/Vendor Managed 

Inventory” kulcsszavakra szűrés esetén 2010 és 2020 között 10 legtöbbet publikáló szerzők  

[Forrás: Saját szerkesztés] 

Szerző publikált cikkek Szerző publikált cikkek 

Jaber, M.Y. 17 Chen, L.T. 7 

Zanoni, S. 16 Wu, Z. 7 

Zavanella, L.E. 9 Chen, D. 6 

Giri, B.C. 8 Chen, J.M. 6 

Hariga, M. 8 Chernonog, T. 6 

 

A szisztematikus irodalomkutatás eredményeként lehatárolt 816 cikket feldolgozva, 

fókuszálva a legkiemelkedőbb szerzőkre (hivatkozások száma, megjelenés éve, stb.) és 

legtöbbet idézett publikációkra a következő összefoglaló elemzés került elkészítésre. 

Az 1999-ig kapott találatok a kutatási témához nem kapcsolódtak, mivel a bizományosi 

értékesítés jellemzően a 2000 évek után vált ismertté, kezdett elterjedni. Megállapításra 

került, hogy a témával 2004-ben foglalkoztak elsőként mélyrehatóan, amely 

tanulmányban a bizományosi értékesítésű ellátási lánc teljesítményét vizsgálták. 

Yunzeng és szerzőtársai 2004-es értekezésükben megállapították, hogy a 

bizományosi értékesítésű ellátási lánc és a benne lévő egyes cégek teljesítménye 

nagymértékben függ a keresleti ár rugalmasságától és a kiskereskedők részesedésétől 

[40]. 

Hesham és Ahmed 2017-ben konkrétan azt vizsgálták, hogy az ellenőrzési hibák 

hogyan befolyásolják egy bizományosi beszállító és több vevő ellátási 

láncrendszerének költségeit [41].  
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Hemmati és szerzőtársai 2017-ben a bizományosi értékesítésen alapuló 

modellben azt feltételezik, hogy a kereslet lineárisan érzékeny a készletek szintjére és 

az eladási árra. A cél olyan változók meghatározása, amelyek maximalizálják a teljes 

nyereséget. Az optimális megoldás megtalálását pontos numerikus megoldási 

eljárásban látják [42]. 

Teyarachakul és szerzőtársai 2007-ben fontos kérdésnek tekintették, hogy a 

bizományosi raktárban lévő azon termékeket, amelyek forgási sebessége mégsem éri el 

a minőségmegőrzési idő végét, arra árengedményt érdemes-e eszközölni, vagy át kell-

e csoportosítani azokat, továbbá feltételezik, hogy a piaci keresletet befolyásolják a 

promóciós erőfeszítések [31].  

Wei és Jianbin 2012-ben arról publikálnak, hogy a bizományosi értékesítésnél 

készletezési szempontból a bizományba adónak kétlépcsős problémát kell megoldania: 

először a szerződés feltételeit kell meghatározni, majd a kiválasztott szerződés feltételei 

szerint dönt a kiskereskedelmi árról és a szállítási mennyiségről [43].  

A bizományosi szerződéseket sok iparágban széles körben alkalmazzák. Az 

ilyen szerződések szerint az elemeket egy kiskereskedőnél értékesítik, de a szállító a 

készlet teljes tulajdonát képezi, amíg a fogyasztók meg nem vásárolják a termékeket, 

ami után a bizományos kiskereskedő cég a tényleges eladott egységek alapján jutalékkal 

csökkentve fizet a bizományba adó szállítónak. Fontos vizsgálni, hogy a kiskereskedők 

közötti verseny hogyan befolyásolja az ellátási lánc döntéseit és a nyereséget a 

különféle szállítmányozási megállapodások, nevezetesen a bizományosi értékesítésű 

megállapodás és a megvásárolt készlettel rendelkező szállítási szerződés alapján. 

Általában a bizományosi értékesítés keretei között eladott termékek, jóval nagyobb 

haszonkulcsot eredményeznek a kiskereskedőknek [6]. Egy ilyen megállapodás 

népszerűsége folyamatos vitákkal jár azzal kapcsolatban, hogy ki irányíthatja az 

bizományos készletet a kiskereskedőnél, a szállító vagy a kiskereskedő. Azon 

bizományosan értékesítésű ellátási láncokat vizsgálva, ahol egy bizományba adó gyártó 

vállalat látja el a bizományosokat termékkel, ott általában a termék piaci kereslete ár-

érzékeny. Két különféle szállítmányozási rendszert különböztethetünk meg 
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bizományos értékesítésnél és hasonlítunk össze: az első lehetővé teszi a 

kiskereskedőnek, hogy kezelje az ellátási lánc önmagánál lévő leltárát, a 

kiskereskedelmi árral együtt és kiskereskedő által kezelt szállítmánykészlet. A második 

rendszer átadja a jogot a bizományba adónak, hogy döntsön a készletről, a termékek 

árával együtt és a kiskereskedőnek küldendő szállítmánykészletről [15]. Több kutatás 

is rámutat mindkét rendszer sztochasztikus jellegére [40,14,16]. A gyógyszeripari 

ellátási láncok elosztási logisztika aspektusainál a bizományos eladónál 

minőségmegőrzési idő miatt beragadt termékek újrahasznosításával csekély mértékben 

foglalkozik a szakirodalom, mivel a gyógyszer veszélyes hulladéknak számít, így a 

műanyag tárolóedények az – étrend-kiegészítőkkel ellentétben – egyszerű tisztítás után 

nem újrahasznosíthatóak [44].  

Wang és csapata 2004-ben a bizományosi értékesítési csatorna kiskereskedelmi 

áráról és a szállítási mennyiségekről értekezik a bizományosi elosztás területén. 

Megállapították, hogy mind a csatorna teljesítménye, mind az egyes cégek 

teljesítménye kritikusan függ a keresleti ár rugalmasságától és a kiskereskedők 

részesedésétől. Ezzel megállapítást nyert, hogy a bizományosi értékesítésű hálózatok 

egyik alappillére az, hogy a kiskereskedők nagyobb hasznot realizálnak a bizományosi 

termékeken, mint a hagyományosan készletre halmozott termékeken [45].  

Zavanella és Zanoni 2009-ben egy eladóból és több bizományosból álló 

elosztási hálózatot vesznek alapul és azt vizsgálják, hogy egy adott VMI politika sikeres 

stratégiát jelenthet-e mind a bizományos mind a szállító számára. Az elmúlt években a 

vállalatok megerősítették bizományosi szerződéseiket, sőt készleteik kezelését is. Ebből 

a célból az eladó által kezelt készlet (VMI) érdekes megközelítést képvisel a készlet 

figyelemmel kísérésében és ellenőrzésében, amelyet a legtöbb vállalat fontolgat 

bevezetni. A publikációban vizsgálják továbbá a VMI-irányelvet, a bizományosi 

készletek miként jelenthet sikeres stratégiát mind a vevő, mind a szállító számára. 

Bizományba adóként az eladó garantálja, hogy a bizományosi raktárában tárolt 

mennyiséget egy maximális és egy minimális szint között tartják [46].  
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Li S. és csapata 2009-ben megállapították, hogy a bizományosi szerződések sok 

iparágban széles körben alkalmazott módszere. Egy olyan egyedi modellt fejleszt ki, 

amely azt feltételezi és akkor alkalmazható, ha olyan terméket értékesítünk az ellátási 

láncban, amely kockázat semleges és a kereslet eloszlása nagyon enyhe. Megállapítja, 

hogy ebben az esetben a decentralizált ellátási lánc tökéletesen koordinálható [47].  

Daniela A. és Maria G. 2005-ben tanulmányoznak néhány komplex 

disztribúciós tervezési problémát, amely magába foglalja az elhelyezést, a raktározást, 

a szállítást és a készletre vonatkozó döntéseket. Egyik lehetséges megoldásként a 

problémára a Perl és Daskin modellt javasolják [48].  

Claassen és csapata 2008-ban azt vizsgálták, hogy milyen előnyeit tapasztalják 

meg az érintettek a VMI-nek, valamint milyen sikertényezők vagy előfeltételek 

szükségesek az eredményes alkalmazáshoz. A bizományba adó számára a 

legfontosabbnak feltételezték, hogy termelését a valós vevői igény alapján tudják 

kivitelezni, ezáltal a pontos keresleti adatok ismeretében képes lesz az ingadozások 

kisimítására és feladatainak proaktív módon való elvégzésére [49].  

Zanoni, Jaber és Mazzoldi 2014-ben egy egyedi ellátási lánc modellt mutat be 

az összehangolt készlet-utánpótlás döntésekhez a VMI rendszer keretei között, amely 

kétszintű ellátási lánc rendszer alapján valósít meg, egy bizományba adóval és egyetlen 

bizományossal [50].  

Chen és szerzőtársai 2010-ben egy vertikálisan elkülönített elosztási rendszer 

összehangolásának problémájával foglalkozik bizományosi értékesítés esetén kétszintű 

elosztási láncoknál. Megfogalmazzák a profitmaximalizálási problémát és egyensúlyi 

elemzést végeznek kooperatív és nem kooperatív körülmények között. Ezt követően 

javaslatot tesznek egy jövedelem-megosztási rendszerre [51].  

Bieniek 2018-ban a bizományosi értékesítésről értekezik, ahol a piaci kereslet 

additív, lineárisan árfüggő és bizonytalan. A bizonytalan visszatérési magatartás 

figyelembevétele a bizományosi szerződésben egy additív véletlen keresleti 

keretrendszerben a kockázatelemzés vizsgálatát végzik el és arra keresnek választ, hogy 
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a vevői hozam bizonytalansága és más modellparaméterek hogyan befolyásolják a 

döntési változókat [52]. 

Hariga és szerzőtársai 2013-ban egy olyan szállítói láncot vizsgálnak, amely 

egy bizományba adóból és több bizományosból áll kétszintű ellátási láncból áll. Az 

ellátási lánc VMI-szerződés alapján működik, amely meghatározza a kiskereskedők 

készletszintjének korlátjait. Az eladó ciklusidejének és a vevők egyenlőtlen 

megrendelési ciklusainak szinkronizálásának problémáját egy olyan egész számú, 

nemlineáris program kidolgozásával kezelik, amely a tárolás korlátozásai mellett 

minimalizálja a közös releváns készletköltségeket [53]. 

Zahran és szerzőtársai 2017-ben a szakirodalomban nagy számban fellelhető 

két-szintű ellátási lánctól eltérően egy háromszintű ellátási lánc modellt vizsgál, amely 

a bizományba adóból, a bizományosból és a vevőkből állnak. Több koordinációs esetet 

vizsgál meg, ám itt sem jelenik meg a bizományosok közötti közvetlen anyagáramlás 

lehetősége és a vevőkkel a központi vállalat kapcsolata [54]. 

 

Az irodalomkutatás során egyértelművé vált számomra, hogy számos kutató 

foglalkozott a bizományosi ellátási láncok kialakításával, működtetésének 

optimalizálásával, ugyanakkor ez idáig nem kerültek feltárásra ezen ellátási láncok 

típusai, így azon változatok sem, melyek tartalmazzák a bizományos értékesítők közötti 

anyagáramlási lehetőséget, valamint a bizományosoknál felhalmozott a – gyártás során 

újrahasznosítható – anyagok gyűjtési rendszerét. 
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2.4. Beszállító kiválasztási módszerek a szakirodalomban 

 

Általában a beszállító kiválasztás folyamata több szempontú döntéshozatalon 

alapszik. A döntési folyamatot megnehezíti, hogy a szempontrendszer elemzésekor a 

beszerzendő anyag jellemzőit, a döntéshozatal résztvevőit és a szervezetben betöltött 

szerepét is figyelembe kell venni [55]. A beszállító kiválasztás szakirodalma rendkívül 

gazdag, számos publikáció elemzi a döntési módszerek különböző vetületeit. A 

szakirodalmi elemzés középpontjában a döntési módszerek vizsgálatának, valamint az 

alkalmazott szempontok elemzése áll.  

A fejezetben a terület irodalmának elemzésénél elsőként a következő kulcsszavak 

felhasználásával végeztem szisztematikus irodalomkutatást:  

 supplier selection / beszállító kiválasztás, 

 medicine or pharma / gyógyszer, 

 method / módszer, 

 weight / súly. 

 

Az adatbázisokban ennél az irodalomkutatási résznél is egyszerű keresést alkalmaztam, 

ahol mindösszesen először két, aztán több keresőszót adtam meg, amelyek 

kombinációit és találati eredményeit az 3. táblázat tartalmazza. 
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3. táblázat: Kulcsszavak találatszáma a Scopus-ban, Web of Science-ben és a ScienceDirekt-ben 

[Forrás: Saját szerkesztés] 

 

A táblázatban látható, hogy az eredeti kulcsszavaim keresését szűkítettem a „supplier 

selection AND method AND weight” kulcsszavak területére, hogy lehatároltabb 

keresési eredményt kapjak. Ezután az egyes kulcsszavak keresési eredményei már 

kellően releváns találatokat eredményeztek, így összességében 1690 művet 

választottam ki és elemeztem részleteiben. Elmondható, hogy a medicine / pharma 

szavak a találati eredményt nagymértékben redukálták. A találati lista tartalmát 
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elemezve megállapítható, hogy a publikációs adatbázisokban szereplő cikkek jelentős 

átfedést tartalmaznak, ugyanakkor a megjelent cikkek számában tapasztalható 

növekedési tendenciát ez nem befolyásolja. 

A kiválasztott publikációk időrendi eloszlását az 4. ábra szemlélteti, ahol 

megfigyelhető, hogy a vizsgált kutatási irányok iránt évről-évre növekvő tendenciájú 

publikáció szám jelenik meg. 

 

4. ábra Témához kapcsolódó publikációk száma a megjelenési évek szerinti 

bontásban [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

A 5. ábra a különböző tudományterületek súlyát szemlélteti a Scopus tudományos 

adatbázis publikációs listájában az elmúlt 20 éves adatok alapján. Megfigyelhető, hogy 

a lehatárolt kutatási terület egyértelműen multidiszciplináris jelleget mutat. A mérnöki 

tevékenységhez kapcsolódó kutatások itt is markáns szereppel bírnak, ellenben 

megtalálható a gyógyszerészet és a szociális aspektusokat megközelítő publikációk is. 

A 5. ábrán látható, hogy a gyógyszeripari ágazatban kevés a felbukkanó publikációk 

száma ebben a témában. 
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5. ábra Tudományterületek megjelenése a publikációkban [Forrás: Saját szerkesztés] 
 

A 6. ábrát a Scopus adatbázis elmúlt 5 évre vonatkozó adatai alapján a „supplier 

selection AND method AND weight” kulcsszavak keresésével készítettem, mely 

összeségében 424 db publikációt tartalmaz. Ezt követően a találati halmazban azon 

kulcsszavakra kerestem, melyek az általam megadott kulcsszavakon kívül jelennek meg 

a tudományos művekben. Megfigyelhető, hogy a tématerülethez kapcsolódó 

publikációk nagy részében a döntéstámogatás és az ellátási láncok terület nagy szerepet 

kap. 

 

6. ábra Keresési kulcsszavakon kívüli kulcsszavak eloszlása a publikációkban 

[Forrás: Saját szerkesztés] 
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További elemzéseként kiválasztottam a témában 10 legtöbbet publikáló személyt (4. 

táblázat). Elmondható, hogy a négy vagy annál több cikk publikálásában részt vállaló 

szerzők száma összesen 39 főre tehető. 

 

4. táblázat: A Scopus tudományos tárban a „supplier selection AND method AND weight” 

kulcsszavakra szűrés esetén 2015 és 2020 között 10 legtöbbet publikáló szerzők  

[Forrás: Saját szerkesztés] 

Szerző publikált cikkek Szerző publikált cikkek 

Wei, G. 15 Wu, J. 9 

Liao, H. 11 Zavadskas, E.K. 9 

Kar, S. 10 Wei, C. 8 

Krishankumar, R. 9 Wan, S.P. 8 

Ravichandran, K.S. 9 Chen, T.Y. 7 

 

A szisztematikus irodalomkutatásban lehatárolt 1690 művet (Scopus, Wos, 

ScienceDirect összesen) feldolgozva, fókuszálva a kiemelkedő szerzőkre és legtöbbet 

idézett publikációkra a következő összefoglaló irodalmi áttekintést készítettem.  

Jenoui és Abouavdellah 2015-ben a beszállító kiválasztásról publikált a 

gyógyszeripari termékek tekintetében. Megállapítják, hogy ebben az ágazatban ez egyik 

legfontosabb logisztikai kihívás a beszállító kiválasztása, ellenben kevés módszer áll 

rendelkezése a döntéshozóknak az optimális beszállító kiválasztására. Megalkotnak egy 

új heurisztikai modellt, amely csak a költségeket és a határidőket veszi figyelembe [56].  

Voeng és Kritchanchai 2019-ben a VMI technikát alkalmazza a forgalmazók és 

a kórházak közötti gyógyszerellátásra. A beszállító kiválasztására a tanulmányban a 

súlytényezők meghatározására egy AHP módszeren alapuló több szempontú 

döntéshozatali módszert alkalmaz, amivel a VMI különböző típusú kórházakban 

történő alkalmazásának kritikus tényezőit szemléltetik [57].  

Bakhtiar és szerzőtársai 2019-ben egy esettanulmányban szintén egy korház 

beszállítói kiválasztását elemzik gyógyszerészeti készítményeknek. A beszállító 

kiválasztást több kritériumot figyelembe vevő MCDM „Multi Criteria Decision 

Making” modell egyik módszerével a „szürke alapú durva készlet módszerrel” kezelik, 
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amely a módszer bevon több döntéshozót, akik fontos szerepet játszanak a kórházban 

[58]. 

Pourghahreman és Rajabzadeh 2015-ben gyógyszeripari beszállítói ügynök 

kiválasztásról értekezik, amelyben felsorolják azokat a kritériumokat, amelyeket 

különböző publikációkból meghatároztak, így általuk 38 tényezőből, kiválasztanak 10 

kvalitatív és 10 kvantitatív kritériumot. Ezekből a beszállítói értékelésből rangsort 

állítanak fel a TOPSIS és PROMETHEE módszerekkel. A felmérés eredményei szerint 

a beszállító kiválasztásának egyik legfontosabb tényezője a minőségi kritériumok [59]. 

Chen és szerzőtársai 2006-ban a fuzzy alapú döntéshozatalról publikálnak az 

ellátási lánc beszállító kiválasztásának problémájának kezeléséről. Kutatásaikban egy 

MCDM modellt javasolnak a beszállítói kiválasztásra. A TOPSIS módszer szerint egy 

közelségi együtthatót határoznak meg az összes beszállító rangsorolási sorrendjének 

meghatározására [60]. 

Hossein és csapata 2011-ben a beszállító kiválasztásról értekezik. 

Publikációjukban leírják, hogy az alapanyagok beszerzési folyamatát számos paraméter 

befolyásolja. Ezen paraméterek közül a legfontosabbaknak a megrendeléstől számított 

termékbeérkezési idő (rendelési átfutási idő), a beszerzési és szállítási költségek és az 

alapanyag minőséget tekintik [61]. 

Gupta és Barua 2017-ben a KKV-k beszállítói kiválasztásáról értekezik zöld 

innovációs képességük alapján. Tanulmányuk célja, hogy a KKV-k körében a beszállító 

kiválasztást zöld innovációs képességük alapján is megvizsgálják. Három fázisú 

módszertant alkalmaznak, amelynek első szakasza a zöld innovációs kritérium, 

második szakasza a kiválasztási kritériumok rangsorolása, harmadik fázisa pedig a 

TOPSIS módszer segítségével a szállítók rangsorolását végzi el a második fázisban 

kapott kritériumok súlya alapján [62]. 

Sarkis és Dhavale 2015-ben a fenntartható működést szem előtt tartva végeznek 

el beszállító kiválasztást értekezésükben. A fenntartható működés szemléletében 

hármas szempontrendszert állítanak fel és a Bayes-féle keretrendszer és a Monte Carlo 

Markov Chain (MCMC) szimuláción alapuló új módszertani megközelítést fejlesztenek 
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ki a beszállítói rangsorolásra és a kiválasztására specifikus kiválasztási célok 

felhasználásával [63]. 

A beszállító-gyártó szállítói láncban látható, hogy az elmúlt öt évben, a beszállító 

kiválasztás egyik jelentős szempontja lett a környezetvédelem és az új módszerek 

fejlesztése. Számos új módszert fejlesztettek ki vagy fejlesztettek tovább saját 

szempontrendszerek alapján, amelyek módszerek képesek több szempontot is 

figyelembe venni [62, 63, 64, 65, 66, 67]. 

 

A szakirodalmi elemzés alapján megállapítható, hogy rendkívül sok beszállító 

kiválasztási módszer létezik a legkülönfélébb területeken, ugyanakkor a gyógyszer 

vagy étrend-kiegészítők vonatkozásában kevés szakirodalom áll rendelkezésre. Ezen 

közlemények között nem található olyan kidolgozott módszer, mely valamennyi étrend-

kiegészítőt gyártó vállalat beszállító kiválasztására általános megoldást nyújtana. A 

módszerek egy része nem veszi figyelembe a minőségi paramétereket (pl. koncentráció, 

szállítási hibák aránya, stb.) más részük pedig a környezetvédelemhez kapcsolódó 

szempontokkal nem számol, melynek jelentősége egyre inkább felértékelődik 

napjainkban. 

 

2.5. Ellátási láncok működési stratégiái a szakirodalomban 

 

Az ellátási lánc szervezeteken átívelő áramlási folyamatokat ír le. A vállalatok 

rendelkeznek explicit módon megfogalmazott vagy a vezető fejében impliciten létező 

stratégiával. Mivel azonban ma már egyre inkább elterjedt nézet, hogy nem egyes 

vállalatok, hanem ellátási láncok versenyeznek egymással, ezért természetszerűleg 

adódik, hogy ezeket a szervezeti stratégiákat összehangolják, a célkitűzéseket és a 

megvalósításhoz rendelt eszközöket az ellátási lánc szintjén is meghatározzák [68]. 

Ellátási lánc-stratégiát leginkább azoknak a vállalatoknak célszerű megfogalmazni, 

amelyek irányító szerepet játszanak, központi vállalatként működnek ellátási 

láncaikban, hiszen hatalmi helyzetüknél fogva ők fogják az adott ellátási lánc működési 
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struktúráját és folyamatait elsősorban alakítani. Ugyanakkor számukra is korlátot jelent, 

hogy milyen környezetben, milyen feltételek mellett, milyen partnerekkel tudnak 

dolgozni. 

A vállalatok számos kihívással szembesülnek, amikor ellátási láncuk optimalizálására, 

harmonizálására törekednek [69]. 

 

A terület irodalomkutatását az előző részekhez hasonlóan a témához kapcsolódó 

kulcsszavak meghatározásával kezdtem. Mivel az étrend-kiegészítők élelmiszernek 

számítanak, amelyek minőségmegőrzési idővel rendelkeznek, így próbáltam 

kutatásaimat az olyan ellátási lánc stratégiákra fókuszálni, amely az élelmiszerek 

területére korlátozódik. Az irodalomkutatásban a következő kulcsszavakat használtam 

kereséskor:  

 supply chain / ellátási lánc, 

 operational strategy / működési stratégia, 

 food / élelmiszer. 

 

A meghatározó publikációs adatbázisokban egyszerű keresést alkalmaztam, ahol 

először kettő, aztán több keresőszót adtam meg, amelyek kombinációit az 5. táblázat 

tartalmazza. 
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5. táblázat: Kulcsszavak találatszáma a Scopus-ban, Web of Science-ben és a ScienceDirekt-ben 

[Forrás: Saját szerkesztés] 

 

A kutatási témámhoz szorosabban kapcsolódó szakirodalom lehatárolása érdekében az 

eredeti kulcsszavaim keresését szükséges volt szűkíteni a „supply chain AND 

operational strategy” kulcsszavak kombinált keresésével. Ezt követően az egyes 

kulcsszavak keresési eredményei már itt is kellően releváns találatokat eredményeztek, 

végeredményként 3080 publikációt kaptam a Wos, Scopus, ScienceDirect keresési 
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eredmények összesítésével. Megfigyelhető, hogy a „supply chain AND operational 

strategy” keresési kulcsszavakat kiegészítve a „food” kulcsszóval nagymértékben 

redukálta a találati halmazt. A találati lista jelentős átfedést tartalmazott az egyes művek 

tekintetében, de arányaiban a 7. ábra adatait ez nem befolyásolta. A publikációk 

időrendi mennyiségének alakulását a 7. ábra tartalmazza, ahol évről-évre növekvő 

tendencia figyelhető meg, tehát egy releváns kutatási területről beszélhetünk. 

 

 

7. ábra Témához kapcsolódó publikációk száma a megjelenési évek szerint  

[Forrás: Saját szerkesztés] 

 

Az átfedések miatt a következő részeket már csak a Scopus adatbázis alapján 

készítettem el. A 8. ábra a különböző tudományterületek súlyát szemlélteti a Scopus 

adatbázis publikációs listájában az elmúlt 20 év adatai alapján. Ebből megfigyelhető, 

hogy a lehatárolt kutatási terület ugyancsak multidiszciplináris jelleget mutat, hiszen 

nem csak mérnöki tevékenységhez kapcsolódó tudományterületek figyelhetők meg, 

hanem a menedzsment és döntéstámogatáshoz kapcsolódó kutatások is számottevőek. 

Az adatok rámutatnak arra, hogy logisztikai aspektusból kevesen vizsgálják a területet. 
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8. ábra Tudományterületek megjelenése a publikációkban [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

A Scopus adatbázisban a „supply chain, operational strategy” kulcsszavak 

vonatkozásában, az elmúlt 10 éves adatok alapján összetett keresést végeztem, 

amelynek eredményeként (1229 db publikáció) vizsgáltam meg az eddig nem vizsgált 

kulcsszavak arányát (9. ábra). Megállapítható, hogy a művekben a zöld ellátási lánc, a 

költség, a logisztika és a gyártás kifejezések is jelenetős szerepet kapnak. 

 

9. ábra Keresési kulcsszavakon kívüli kulcsszavak eloszlása a publikációkban  

[Forrás: Saját szerkesztés] 
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A lehatárolt vizsgálati halmaz további elemzéseként kiválasztottam a témában 10 

legtöbbet publikáló személyt (6. táblázat). Az elemzésből kiderül, hogy az öt vagy annál 

több cikk publikálásában részt vállaló szerzők száma csupán 8 főre tehető.  

 

6. táblázat: A Scopus tudományos tárban a „supply chain, operational strategy”kulcsszavakra 

szűrés esetén 2010 és 2020 között 10 legtöbbet publikáló szerzők [Forrás: Saját szerkesztés] 

Szerző publikált cikkek Szerző publikált cikkek 

Chen, Z. 8 Jajja, M.S.S. 5 

Smith, A.D. 8 Laosirihongthong, T. 5 

Gunasekaran, A. 6 Sarkis, J. 5 

Wang, X. 6 Ahmed, W. 4 

Cannella, S. 5 Brun, A. 4 

 

A szisztematikus irodalomkutatás eredményeként lehatárolt 3080 művet feldolgozva, 

fókuszálva az élelmiszerrel foglalkozó szerzőkre és a legtöbbet idézett publikációkra a 

következő összefoglaló elemzés került elkészítésre. 

Vlachos 2015-ben a KKV-k élelmiszer ellátási láncáról értekezik egy 

esettanulmányban. Megállapítja, hogy az élelmiszeripari vállalatok többsége kis- és 

középvállalkozások közé sorolható és kidolgoz egy lean alapú cselekvési tervet egy tea 

céget alapul véve. Három lépésből álló cselekvési tervet dolgoz ki, amely próbál 

rámutatni, hogy a költséghatékony „karcsú” gondolkodás hogyan alkalmazható az 

élelmiszer ágazatokban [70]. 

Kambele és szerzőtársai 2019-ben az Ipar 4.0 egyik eszközéről, a dolgok 

internetéről (IoT - Internet of Things) publikál a kis- és középvállalkozások 

tekintetében. Megállapítják, hogy az IoT jelentős segítséget nyújthat a KKV-nak akár 

az ellátási láncban az élelmiszerminőség ellenőrzésében, minőségmegőrzési idejük 

ellenőrzésében, a lejárt termékek hulladékkezelésének és recycling logisztikai 

megtervezésében [71]. 

Afonso és Cabrita 2015-ben a lean elvű ellátási láncról publikál. Arról 

értekeznek, hogy lean elvű ellátási láncok operatív szinten törekszik az ellátási láncok 

folyamatainak optimalizálására, az egyszerűsítés keresésére, a pazarlás csökkentésére 
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és az értéket nem növelő tevékenységek csökkentésére. Megállapítják. hogy az 

irodalomban azok az elemzések és esettanulmányok, amelyek a KKV-k ellátási 

láncának a teljesítménymutatóiról és a méréseiről szólnának. Kutatásuk célja, hogy 

kidolgozzanak egy élelmiszeripari KKV-re egy lean ellátási lánc irányítási fogalmi 

keretrendszert [72]. 

Pariazar és szerzőtársai 2017-ben élelmiszer ellátási lánc kialakításához 

kétlépcsős sztochasztikus programozási modellt fejlesztettek ki a költségek és a 

kockázati tényezők közötti kompromisszumok feltárására. Számos számítási eredményt 

is bemutatnak cikkükben [73]. 

Ortiz-Barrios és szerzőtársai 2020-ban az élelmiszer ellátási lánc ostorcsapás 

effektusáról értekezik. Következményként a gyártási ütemtervek csúszásáról, gyenge 

vevői kapcsolattartásról, túlzott készlet felhalmozásról és téves kapacitástervezésről 

írnak. Cikkükben egy hibrid megközelítést javasolnak AHP, DEMATEL valamint a 

TOPSIS módszerek keverékét [74]. 

Számos publikáció arról értekezik ebben a témában, amelyek próbálnak más-más 

megközelítésből valamilyen megoldást találni, amellyel az ellátási láncon belül az 

élelmiszer veszteségeket csökkentését, megszüntetését próbálják megvalósítani. [75, 

76, 77]. 

Sreedevi és Saranga 2017-ben arról értekezik, hogy a vállalatok 

versenyképességük megőrzése érdekében kénytelek bővíteni a termékkínálatukat, 

amely az ellátási lánc sebezhetőképességét idézi elő. Az ellátási lánc bizonytalanság 

miatt a vállalatok egyre nagyobb kockázattal szembesülnek a termelés és a disztribúció 

szempontjából, amely végül a rossz működési teljesítményhez vezet. Empirikus 

vizsgálatukból megállapítják, hogy az ellátási és a gyártási rugalmasság segít 

csökkenteni az ellátási és gyártási folyamat kockázatait [78]. 

Dobos és Gelei 2015-ben a vállalati készletgazdálkodásról publikál egy 

gyógyszeripari vállalat esetében. Megállapítják, hogy a vállalat alapvető célja a 

megfelelő kiszolgálási színvonalon történő működés fenntartása mellett a 
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készletbefektetés mértékének jelentős csökkentése. Ennek elérésére a klasszikus 

készletezési mechanizmusok elemeit kombinálják [79]. 

Sabouhi és szerzőtársai 2018-ban egy gyógyszeripari ellátási lánc fő céljairól, a 

kockázatok és költségek csökkentéséről, a piaci részesedés és a fogyasztók elégedettség 

megőrzéséről publikálnak. Egy integrált hibrid megközelítést mutatnak be, amely az 

ellátási lánc rugalmasság tervezésében nyújt segítséget [80]. 

Li, Zhou és Huang 2017-ben egy játékelméleti döntéshozatali módszert dolgoz 

ki a gyártás és a beszerzés egy decentralizált ellátási láncban, amely egy gyártóból és 

egy kiskereskedőből áll. A gyártó egyfajta szezonális terméket forgalmaz a 

kiskereskedőn keresztül a vevőknek. A termék kereslete véletlenszerű és a gyártó 

termelési hozama sztochasztikus. Elemzést végeznek, hogy ezen tényezők, hogyan 

hatnak egymás működési stratégiájára és teljesítményére [81]. 

Több publikációban is arról értekeznek, hogy a növekvő termékstruktúra, az 

egyre fokozódó vevői igények és elvárások eddig nem várt kihívások elé állítják a 

vállalatok ellátási lánc működési rendszerét. Az ilyen kihívások új és innovatív 

rugalmassági koncepciók és modellek kialakítását igénylik [78, 82, 83, 84, 85, P/4, P/5, 

P/6]. 

 

Megállapítható, hogy a bizományosan értékesítő ellátási láncok működési stratégiával 

számos publikáció foglalkozik, ugyanakkor nem került kidolgozásra olyan 

bizományosan értékesítő ellátási lánc modell, amely a bizományosok közötti 

anyagáramlási-, valamint a bizományosoknál keletkező anyagok újrahasznosítási 

lehetőségeit is figyelembe venné a késztermék készletszintek és szállítási költségek 

minimalizálása mellett. 

 

2.6. A disszertáció célkitűzései, módszertana 

 

Az étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok logisztikai rendszerének 

működtetésével már 2013-tól foglalkozok a Pannon Termék Társulásnál, valamint a 
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PannonVital Pharma Kft-nél. Ez a tevékenység, valamint az abban rejlő fejlesztési 

potenciálok nyújtottak motivációt P.hD. értekezésem elkészítésére. Gyakorlati 

tapasztalataim alapján körvonalazódtak kutatási irányvonalaim, ugyanakkor 

bizonytalan voltam abban, hogy a meghatározott területek tekintetében milyen 

tudományos rések lelhetők fel a nemzetközi kutatói világban.  

A 2.3-2.5. fejezetben a szisztematikus irodalomkutatás módszerével górcső alá 

vettem a gyakorlati megfigyeléseim alapján kijelölt területeket, valamint 

meghatároztam a fejlesztési lehetőségeket. Ez alapján a kutatási célkitűzéseim a 

következőképpen foglalhatók össze: 

 A bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok ellátási lánc 

típusainak feltárása, mely során a bizományos értékesítők közötti anyagáramlási 

lehetőségek, valamint a bizományosoknál felhalmozott a – gyártás során 

újrahasznosítható – anyagok gyűjtési rendszere is megjelenik. 

 Módszer kidolgozása, mely valamennyi étrend-kiegészítőt gyártó vállalat beszállító 

kiválasztására általános, valamint az eddigieknél hatékonyabb (szempontrendszer, 

súlyozás) megoldást nyújt.  

 Bizományosan értékesítő többszintű ellátási lánc alapmodellje működési 

koncepciójának kidolgozása, mely tartalmazza a rendszer működéséhez szükséges 

rendszerelemeket, az azok közötti anyag és információáramlási kapcsolatok leírását, 

az optimális működési stratégiát, illetve annak alkalmazásához szükséges 

matematikai modellt. 

A témaválasztást és a vizsgálandó területeket a gyakorlati tapasztalataim 

indukálták, ugyanakkor a pontos célkitűzések definiálása a szisztematikus 

irodalomkutatás módszerével történt. 

A feltárt tudományos rések kidolgozását az induktív következtés módszerével 

végeztem. Elmondható, hogy az induktív következtetés az egyedi esetekből kiindulva 

halad az általános törvényszerűségek felé, melyek egyben az egyedi esetek 

magyarázatai is lesznek [86], amíg a deduktív eljárás a már ismert általános 

törvényszerűségből következtet - ad magyarázatot - az egyedi esetekre [87, 88].  
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A kitűzött célok eléréséhez szükséges munka során különféle matematikai 

módszerek kerültek alkalmazásra (pl. mátrixelmélet, döntési módszer, optimalizálási 

algoritmus, stb.), továbbá a folyamatok modellezése folyamatábrákkal történik. A 

vizsgálati célok, valamint a kutatás során felhasznált eszközök alapján egyértelműen 

megállapítható, hogy a dolgozat a logisztika tudományterületéhez kapcsolódik, mivel 

több tudományterület ismereteit használja fel a hatékonyabb anyag- és 

információáramlás megvalósítása érdekében. 

 

A 2. fejezetben bemutatott eredmények alapján fogalmaztam meg I. tézisem 

 

I. tézis: A bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok ellátási 

láncához kapcsolódó szakirodalom szisztematikus irodalomkutatás módszerével 

történő elemzését, valamint az ellátási lánc típusok elemzését követően 

megállapítottam, hogy: 

 Nem kerültek feltárásra ezen ellátási láncok típusai, így azon változatok sem, 

melyek tartalmazzák a bizományos értékesítők közötti anyagáramlási lehetőséget, 

valamint a bizományosoknál felhalmozott a – gyártás során újrahasznosítható – 

anyagok gyűjtési rendszerét. 

 Az étrend-kiegészítőt gyártó vállalatok beszállító kiválasztására nem került 

kidolgozásra olyan általános döntési módszer, amely a logisztikai és 

környezetvédelmi paramétereket minőségi és mennyiségi szempontból egyaránt 

számításba venné. 

 Nem került kidolgozásra olyan bizományosan értékesítő ellátási lánc modell, amely 

a bizományosok közötti anyagáramlási-, valamint a bizományosoknál keletkező 

anyagok újrahasznosítási lehetőségeit is figyelembe venné a késztermék 

készletszintek és szállítási költségek minimalizálása mellett. 
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3. VIZSGÁLNI KÍVÁNT RENDSZERVÁLTOZATOK 

LEHATÁROLÁSA, VIZSGÁLATI LEHETŐSÉGEK ISMERTETÉSE 
 

A fejezetben feltárásra kerülnek a bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket 

gyártó vállalatok ellátási láncainak típusai, valamint lehatárolásra kerülnek a vizsgálni 

kívánt rendszerváltozatok. 

 

3.1. Bizományosan értékesítő ellátási láncok típusainak feltárása 

 

A bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok ellátási lánca 

három modellből építhető fel, nevezetesen a beszerzési, a disztribúciós, valamint a 

visszaszállítási modell képez kapcsolatot a központi logisztikai és gyártó üzemmel [P/7, 

P/8, P/9]. A modellváltozatok tekintetében feltételeztem, hogy a gyártás és bizományba 

kihelyezés egy központi telephelyről történik, valamint a szállítás valamennyi esetben 

ingajáratok formájában valósul meg. Az általam feltárásra kerülő ellátási lánc 

változatok alapvetően abban különböznek a jellegzetes ellátási lánc változatoktól, hogy 

a bizományos értékesítés következtében lehetőség van a bizományosok közötti 

anyagáramlásra, valamint a minőségmegőrzési idő leteltét követően a központi 

telephelyre – újrahasznosítási célból – való visszaszállításra is. Továbbá fontos 

specifikum lehet, hogy a készletek alakulását nem az értékesítést végző, hanem a 

bizományba adó szabályozza. 

 

10. ábra Bizományosi ellátási lánc szakaszolása [Forrás: Saját szerkesztés] 
 

A következőkben ezen modellek feltárt változatai kerülnek ismertetésre. 
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3.1.1. Beszerzési modellek ismertetése 

A 11. ábra beszerzési modell változatainál a jelölések tekintetében egységes 

jelölésrendszert alkalmaztam, ahol: 

  𝐴𝐵𝑖 : az i. beszállító (i=1,2…n),  

 𝑅𝑓 : az f. raktár (f=1,2…d), 

 𝐸ℎ : a h. beszállító csoport raktár (h=1,2…g), 

 EK: központi beszállítói raktár. 

 

B1 

 

B2 

 

 

B3 

 

 

B4 
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B5 

 

11. ábra Beszerzési modell változatok [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

 B1: Ennél a modellnél, minden egyes beszállító külön egyedi raktárral rendelkezik 

és minden egyes beszállító a saját raktárán keresztül tartja a kapcsolatot a központi 

bizományba adó-gyártó üzemmel (egyedi, decentralizált raktározás). A modell 

előnye, hogy a beszállítók a raktározási problémákat saját maguk tudják kezelni, 

ugyanakkor hátránya a rendszernek, hogy sok raktárat kell megépíteni, fenntartani 

és üzemeltetni. 

 B2: Ennél a beszállítói modellnél a beszállítók bizonyos szempontok alapján 

(elhelyezkedés, termékstruktúra, stb.) egy adott raktárhoz vannak rendelve, vagyis 

egy-egy raktárhoz beszállítók adott csoportja tartozik (csoportos raktározás). Ebben 

az esetben egy adott raktárat több beszállító használ közösen, ugyanakkor a raktárak 

száma kevesebb, mint a B1 modell esetén volt. Ez összességében a működtetésnél 

költségmegtakarítást jelenthet.  

 B3: Ezen típusú beszállítói modell esetén minden egyes beszállító egy központi 

raktárba szállít be (centralizált, központi raktározás). A központi raktárat a 

beszállítók közösen használják, a raktár megfelelő működése érdekében komplex 

anyag és információáramlási kapcsolat szükséges a központi raktár és a beszállítók 

között. Előnye, hogy csupán egy raktár működtetését kell megvalósítani, 

ugyanakkor hátránya, hogy az összes beszállítói igényt kezelni kell tudni. 
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 B4: Ezen modell esetén a beszállítók közvetlenül a központi bizományba adó 

logisztikai és gyártó üzembe szállítják be a termékeiket (közvetlen beszállítás). A 

beszállítóknál nincsen raktározási tevékenység, ugyanakkor a központban 

megvalósuló raktározási tevékenységgel kell a folyamatos vevői igényeket kielégítő 

termelési tevékenységet megvalósítani. Ez egy fejlettebb anyag- és 

információáramlási kapcsolatot igényel, mind a beszállítók mind a gyártók között. 

 B5: Ezen típusú beszállítói modell esetén az előző négy modell vegyes 

felhasználásából épül fel (vegyes beszállítási rendszer). Vannak olyan beszállítók, 

akik közvetlenül szállítanak be, vannak olyan beszállítók, akik saját raktárán 

közvetlenül szállít be és vannak olyan beszállítók, amelyek különböző csoportokba 

kerülnek beosztásra és ezek a csoportok egy-egy raktárat használnak a központtal 

tartott anyagáramlási folyamatnál.  

 

A beszerzési modellváltozatok (B1-B5) univerzális modellek, amelyek más területen 

(pl. járműipar, gyógyszeripar, stb.) is alkalmazásra kerülhetnek. 

3.1.2. Központi bizományba adó logisztikai és gyártóüzem felépítése 

A 12. ábra a központi bizományba adó logisztikai és gyártóüzem jellegzetes 

felépítését, valamint az objektumok közötti anyagáramlási kapcsolatot szemlélteti. 

 

 

12. ábra Központi logisztikai és gyártó üzemen belüli objektumok  

[Forrás: Saját szerkesztés] 
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A 12. ábrán használt jelölések tartalma: 

 Központi alapanyagraktár: A beszállítók a beszerzésért felelős osztály 

megrendelése alapján szállítják be a késztermék elkészítéséhez szükséges 

alapanyagot, mely a termelési igények alapján felhasználásra kerül. Elmondható, 

hogy ezen a területen „First Expired First Out” (továbbiakban: FEFO) elven történik 

a raktározás és az alapanyag kiadás a gyártó üzemnek. A FEFO elv az árucikkek 

lejárati idején alapul, olyan módon, hogy az az alapanyag vagy termék kerül ki 

elsőként a raktárból, amelynek a legkorábban jár le a minőségmegőrzési ideje.  

 Gyártó üzem: A gyártó üzemben töltik meg a kapszulákat a különböző receptúrák 

alapján homogenizált alapanyagokkal, ahol a kapszulázást követően dobozolják és 

címkézik a termékeket. A következő lépés a termék átadása a késztermék raktárnak. 

 Késztermék raktár: Jellemzően a késztermékraktárban is FEFO elv alapján, előre 

definiált készletezési mechanizmus(ok) figyelembevételével történik a raktározás. 

 Komissiózó terület: Ezen a részlegen komissiózzák, majd csomagolják a 

hiánypótlásként – a bizományosok részére – kiküldendő készterméket.  

 Visszáru raktár: A bizományosoktól visszaérkezett nem lejárt termékek ebbe a 

részlegbe kerülnek, melyek a késztermék raktárba kerülnek át. 

3.1.3. Disztribúciós modellek ismertetése 

A 13. ábra disztribúciós modell változatoknál a jelölések tekintetében egységes 

jelölésrendszert alkalmaztam, ahol: 

  𝑉𝑘 : az k. vevő (k=1,2…o),  

 𝑅𝑓 : az f. raktár (f=1,2…d), 

 𝐸ℎ : a h. disztribúciós csoport raktár (h=1,2…g), 

 EK: központi disztribúciós raktár, 

 𝐵𝑖𝑧𝑗 : a j. bizományos (j=1,2…m). 

Az ábrákon 3-féle színű nyíl található. A fekete színű nyilak az alapmodell 

anyagáramlását jelölik, melynek további kiegészített változatai kék és zöld színű 
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nyíllakkal kerültek jelölésre. Ezen túlmenően képezhető valamennyi típus integrált 

változata is.  

 

D1, D2, D3, D1-D3 

 

D4, D5, D6, D4-D6 

 

 

D7, D8, D9, D7-D9 

 

 

D10, D11, D12, D10-D12 

 

 

D13, D14, D15, D13-D15 

 

13. ábra Disztribúciós modell változatok [Forrás: Saját szerkesztés] 
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 D1, D2, D3, D1-D3: Ezen típusú disztribúciós modelleknél, minden egyes 

bizományoshoz egyedi raktár van hozzárendelve és ezen keresztül kapja a készlet 

pótlásokat a központi bizományba adótól (egyedi, decentralizált raktározás). A 

modell előnyei, hogy a bizományosok egy külön a számukra fenntartott raktárból 

gyorsan megkaphatják a szükséges termékeket, ugyanakkor hátránya a rendszernek, 

hogy számos raktárat kell megépíteni és/vagy fenntartani, üzemeltetni. A D1 

alapmodellben a bizományosok között nincs anyagáramlás és a bizományosoknak 

egyedi vevőik vannak. Az alapmodell D2 kiegészítésével a bizományosok között 

lehetőség van az anyagáramlás megvalósítására. Az alapmodell D3 kiegészítésében 

az bizományosok vevői kapcsolatrendszere kombinálható A D1-D3 modell a D1 

alapmodell és kiegészítéseinek összes anyagáramlási kapcsolatait tartalmazza. 

 D4, D5, D6, D4-D6: Ezen típusú disztribúciós modellek esetén a bizományosok 

bizonyos szempontok alapján (elhelyezkedés, termékstruktúra, stb.) bizonyos 

bizományosok egy adott raktárhoz vannak rendelve, vagyis egy-egy raktárhoz 

bizományosok adott csoportja tartozik (csoportos raktározás). Egy adott raktárból 

több bizományos ellátása is történik. A raktárak száma kevesebb, mint a D1-D3 

modellek esetén volt, ez összességében a működtetésnél költségmegtakarítást 

jelenthet. A D4 alapmodellben a bizományosok között nincs anyagáramlás és a 

bizományosoknak egyedi vevőik vannak. Az alapmodell D5 kiegészítésével a 

bizományosok között lehetőség van az anyagáramlás megvalósítására. Az 

alapmodell D6 kiegészítésében a bizományosok vevői kapcsolatrendszere 

kombinálható. A D4-D6 modell a D4 alapmodell és kiegészítéseinek összes 

anyagáramlási kapcsolatait tartalmazza. 

 D7, D8, D9, D7-D9: Ezen disztribúciós modellek esetén a központi bizományba 

adó logisztikai- és gyártóüzem közvetlenül egy központi elosztóraktáron keresztül 

szállítja a bizományosoknak a termékeket (centralizált, központi raktározás). Mivel 

egy elosztó központi raktárban valósul meg a raktározás, így a raktár megfelelő 

működése érdekében komplex anyag- és információáramlási kapcsolat szükséges a 

központi elosztó raktár és a bizományosok között. Előnye, hogy csak egy központi 
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raktár működtetését kell megvalósítani, ugyanakkor hátránya, hogy az összes 

bizományosi és vevői igényt innen kell tudnia kezelni a rendszernek. A D7 

alapmodellben a bizományosok között nincs anyagáramlás és a bizományosoknak 

egyedi vevőik vannak. Az alapmodell D8 kiegészítésével a bizományosok között 

lehetőség van az anyagáramlás megvalósítására. Az alapmodell D9 kiegészítésében 

az bizományosok vevői kapcsolatrendszere kombinálható. A D7-D9 modell a D7 

alapmodell és kiegészítéseinek összes anyagáramlási kapcsolatait tartalmazza. 

 D10, D11, D12, D10-D12: Ezen típusú disztribúciós modellek esetében az elosztás 

közvetlenül a központi bizományba adó logisztikai és gyártó üzemből történik 

(közvetlen elosztás). A központi bizományba adó logisztikai és gyártóüzemben 

nincs túlzott raktározási tevékenység, emiatt a bizományosi disztribúciós 

raktárakban megvalósuló raktározási tevékenységgel kiegészülve kell a folyamatos 

bizományosi és vevői igényeket kielégítő mennyiségeket tárolni, amelyek sokszor 

a bizományosi eladó térben lévő tároló nagyságában valósul meg. Ez egy fejlettebb 

anyag- és információáramlási kapcsolatot igényel, mind a központi bizományba adó 

logisztikai- és gyártóüzem mind a bizományosok és vevők között. A D10 

alapmodellben a bizományosok között nincs anyagáramlás és a bizományosoknak 

egyedi vevőik vannak. Az alapmodell D11 kiegészítésével a bizományosok között 

lehetőség van az anyagáramlás megvalósítására. Az alapmodell D12 

kiegészítésében az bizományosok vevői kapcsolatrendszere kombinálható. A D10-

D12 modell a D10 alapmodell és kiegészítéseinek összes anyagáramlási 

kapcsolatait tartalmazza. 

 D13, D14, D15, D13-D15: Ezen típusú disztribúciós modellek esetén az előző négy 

modell vegyes felhasználásából épül fel (vegyes elosztási rendszer). Vannak olyan 

bizományosok, akik közvetlenül kapják a termékeket a bizományba adótól, vannak 

olyan bizományosok, akik egyedi raktáron közvetlenül kapják a pótlandó 

termékeket és vannak olyan bizományosok, amelyek különböző csoportokba 

kerülnek beosztásra és ezek a csoportok egy-egy raktáron keresztül kapják a 

pótlandó termékeket. A D13 alapmodellben a bizományosok között nincs 
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anyagáramlás és a bizományosoknak egyedi vevőik vannak. Az alapmodell D14 

kiegészítésével a bizományosok között lehetőség van az anyagáramlás 

megvalósítására. Az alapmodell D15 kiegészítésében a bizományosok vevői 

kapcsolatrendszere kombinálható. A D13-D15 modell a D13 alapmodell és 

kiegészítéseinek összes anyagáramlási kapcsolatait tartalmazza. 

Az általam meghatározott disztribúciós modellváltozatok D1, D3, D4, D6, D7, D9, 

D10, D12, D13, D15 változatai univerzálisnak tekinthetők, ugyanakkor megítélésem 

szerint a D2, D1-D3, D5, D4-D6, D8, D7-D9, D11, D10-D12, D14, D13-D15 

változatok a bizományosi értékesítésű hálózatok specifikus esetei. Összességében 

elmondható, hogy a bizományosi és vevői oldalról 20 féle disztribúciós anyaáramlási 

modellt különböztethetünk meg.  

3.1.4. Visszaszállítási modellek ismertetése 

A 14. ábra a visszaszállítási modellváltozatokat mutatja, melynek jelölésrendszere a 

következő: 

 𝑅𝑓 : az f. raktár (f=1,2…d), 

 𝐸ℎ : a h. visszaszállítási csoport raktár (h=1,2…g), 

 EK: központi visszaszállítási raktár, 

 𝐵𝑖𝑧𝑗 : a j. bizományos (j=1,2…m). 

 

Az ábrákon 2-féle színű nyíl található. A fekete színű nyilak az alapmodell 

anyagáramlását jelölik, melynek további kiegészített változata zöld színű nyíllal került 

jelölésre.  
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V1, V2 

 

V3, V4 

 

 

V5, V6 

 

 

V7, V8 

 

 

V9, V10 

 

14. ábra Visszaszállítási modell változatok [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

 V1, V2: Ezen típusú visszaszállítási modelleknél, minden egyes bizományos külön 

egyedi visszaszállítási raktárhoz van hozzárendelve (egyedi, decentralizált 
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raktározás) és ezen keresztül zajlik a visszaszállítási anyagáramlás a központi 

bizományba adó-gyártó üzem felé. A modell előnye, hogy a bizományosok a 

visszaszállítási mennyiségeket egy egyedi, hozzájuk rendelt raktárban tudják 

kezelni, ugyanakkor hátránya a rendszernek, hogy számos raktárat kell üzemeltetni. 

A V1 alapmodellben a bizományosok között nincs anyagáramlás. Az alapmodell 

V2 kiegészítésével a bizományosok között lehetőség van az anyagáramlás 

megvalósítására, így a központ ki tud jelölni egy egyedi raktárat, ahová az összes 

visszaérkező terméket raktározni tudja. 

 V3, V4: Ezen típusú visszaszállítási modellek esetén a bizományosok bizonyos 

szempontok alapján (elhelyezkedés, termékstruktúra, stb.) egy adott visszaszállítási 

raktárhoz vannak rendelve, vagyis egy-egy visszaszállítási raktárhoz bizományosok 

adott csoportja tartozik (csoportos raktározás). Egy csoportos raktár kapacitását 

visszaszállított termékek tekintetében több bizományos között kell elosztani. A 

raktárak száma kevesebb, mint a V1 és V2 modellek esetén. Ez összességében a 

működtetésnél költségmegtakarítást jelenthet. A V3 alapmodellben a bizományosok 

között nincs anyagáramlás. Az alapmodell V4 kiegészítésével a bizományosok 

között lehetőség van az anyagáramlás megvalósítására, így a központ ki tud jelölni 

egy csoportos raktárat, ahová az összes visszaérkező terméket raktározni tudja. 

 V5, V6: Ezen visszaszállítási modellek esetén a bizományosoktól érkező 

visszaszállított termékeket egy központi raktárba szállítják be (centralizált, központi 

raktározás). A központi raktárat a bizományosok közösen használják, a raktár 

megfelelő működése érdekében komplex anyag- és információáramlási kapcsolat 

szükséges a központi raktár és a bizományosok között. Előnye, hogy csak egy raktár 

működtetését kell megvalósítani, ugyanakkor hátránya, hogy az összes bizományosi 

visszaszállítási készletet kezelni kell tudni. A V5 alapmodellben a bizományosok 

között nincs anyagáramlás. Az alapmodell V6 kiegészítésével a bizományosok 

között lehetőség van az anyagáramlás megvalósítására, így a visszaszállításra szánt 

termékeket a bizományosok között tudja csoportosítani, akár egy nagyobb raktárral 

rendelkező bizományosnál tárolni tudja egy bizonyos mennyiségig. 
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 V7, V8: Ezen típusú visszaszállítási modellek esetében a visszaszállítás közvetlenül 

a központi bizományba adó logisztikai és gyártó üzembe történik (közvetlen 

visszaszállítás). Ez egy fejlettebb anyag- és információáramlási kapcsolatot igényel, 

mind a központi bizományba adó logisztikai és gyártóüzem mind a bizományosok 

és vevők között. A V7 alapmodellben a bizományosok között nincs anyagáramlás. 

Az alapmodell V8 kiegészítésével a bizományosok között lehetőség van az 

anyagáramlás megvalósítására, így a visszaszállításra szánt termékeket a 

bizományosok között tudja csoportosítani, akár egy nagyobb raktárral rendelkező 

bizományosnál tárolni tudja ezen termékeket egy bizonyos mennyiségig. 

 V9, V10: Ezen típusú disztribúciós modellek esetén az előző négy modell vegyes 

felhasználásából épül fel (vegyes visszaszállítási rendszer). Vannak olyan 

bizományosok, akiktől közvetlenül áramlanak vissza a termékeket, vannak olyan 

bizományosok, akiktől saját raktáron közvetlenül áramlanak vissza a termékeket és 

vannak olyan bizományosok, amelyek különböző csoportokba kerülnek beosztásra 

és ezektől a csoportoktól egy-egy raktár felhasználásával valósítják meg a 

visszaszállítási anyagáramlást. A V9 alapmodellben a bizományosok között nincs 

anyagáramlás. Az alapmodell V10 kiegészítésével a bizományosok között lehetőség 

van az anyagáramlás megvalósítására, így a visszaszállítási kapacitások egyedi, 

csoportos, központi raktárba eloszthatóak, vagy egy bizományoshoz átszállítva a 

visszaszállításra kijelölt termékeket, azok közvetlenül a központba 

visszaszállíthatóak. 

 

Bizonyos területektől (pl. gyógyszeripar) eltérően specifikum lehet a késztermék 

újrahasznosítási célból való átszállítása a bizományosok között és/vagy elosztó 

raktárakba és/vagy központi gyártó és bizományba adó telephelyre. Bizományosi 

oldalról 10 féle visszaszállítási anyagáramlási modellt különböztethetünk meg.  

 

Az előzőekben feltárt modellváltozatok esetében beszerzési modellváltozatoknál 5-

féle, bizományosi disztribúciós modellváltozatoknál 20-féle, valamint a bizományosi 
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visszaszállítási modellváltozatoknál 10-féle változatot tártam fel. Ezen változatok 

kombinációjából 1000-féle különböző 4 szintű bizományosi ellátási lánc írható le.  

Az információ-áramlási kapcsolatok rendkívül szerte ágazóak. Általánosságban 

elmondható, hogy a bizományba adó és a vevő, valamint az alapanyag beszállító és a 

bizományos, a bizományosok között, valamint a bizományos és a vevő között nem 

alakulhat ki információáramlási kapcsolat, ugyanakkor a többi objektum relációiban ez 

adott esettől függően létrejöhet. Természetesen eseti jelleggel létrejöhetnek ettől eltérő 

információáramlási kapcsolatok is, ugyanakkor ezek nem relevánsak, így a kidolgozott 

modellváltozatok ezeket nem tartalmazzák. 

 

3.2. A vizsgálni kívánt rendszerváltozatok lehatárolása 

 

A 3.1 fejezetben bemutatott modellek alapján a bizományos értékesítésű 

rendszerek rendkívül sokfélék és specifikusak lehetnek, ugyanakkor a vizsgálati 

módszerek kidolgozásához elengedhetetlen egy olyan általános vizsgálati modell 

lehatárolása, mely a vállalati igényeknek megfelelően rugalmasan módosítható, teret 

adva ezzel szükség esetén valamennyi változat vizsgálatának. Elmondható, hogy a 15. 

ábrán ismertetett modell ezen követelményeknek eleget tesz, hiszen tartalmazza a 

bizományosok közötti szállítás, valamint a lejárt minőségmegőrzési idővel rendelkező 

termékek újrahasznosításához kapcsolódó anyagáramlás lehetőségét is. Ezen 

gondolatmenet tükrében a B4, D12, V8 alapmodell került kiválasztásra, valamint a 15. 

ábrán keresztül bemutatásra. 
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15. ábra Vizsgálható bizományosan értékesítő étrend kiegészítőket gyártó vállalatok 

anyag és információáram kapcsolati struktúrája [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

A kiválasztott ellátási lánc modell jellegzetes logisztikai folyamata a következőképpen 

összegezhető. A beszállítók közvetlenül a központi bizományba adó logisztikai- és 

gyártó üzembe szállítják be a gyártáshoz szükséges alapanyagokat, mely igények 

jellemzően a kialakult készletezési mechanizmusok alapján történik (lásd B4 modell 

leírása). A bizományba adó, központi logisztikai- és gyártóüzem alapanyag raktározási, 

termelési, késztermék raktározási és komissiózási területeket foglal magába, mely 

területek közötti anyag- és információáramlást általában vállalatirányítási rendszerek 

vezérelnek (pl. SAP, FOSS, stb.). A disztribúciós és visszaszállítási modellek esetén 

közvetlen elosztó raktározás nélküli kapcsolatok kerültek kialakításra, melyek 

működésének leírása a D12, V8 modellváltozatoknál kerültek ismertetésre. 
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3.3. A vizsgálati lehetőségek ismertetése 

 

A 3.2. fejezetben lehatárolt modell tekintetében a következő vizsgálati lehetőségek 

kerültek kidolgozásra: 

 A beszerzési logisztikai rendszer vonatkozásában az optimális beszállító(k) 

kiválasztása. 

 Az elosztási logisztikai rendszer késztermék készletezési mechanizmusainak 

felülvizsgálata, hatékonyságnövelése a múltbeli tényadatok és a jövőbeni 

prognózisok alapján. 

 A késztermék szállítási tevékenység optimális meghatározása ingajáratok esetén. 

 Lejárt minőségmegőrzési idővel rendelkező termékek újrahasznosításhoz 

kapcsolódó szállítási tevékenységének meghatározása. 

 

A 3. fejezetben bemutatott eredmények alapján fogalmaztam meg II. tézisem 

Feltártam a bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok központi 

gyártással, valamint ingajárat formájában történő szállítással kialakított ellátási 

láncának típusait, mely 5-féle beszerzési, 20-féle disztribúciós, valamint 10-féle 

visszaszállítási modellváltozatból épülhet fel, így összességében 1000-féle ellátási lánc 

változat határozható meg. 
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4. BIZOMÁNYOSAN ÉRTÉKESÍTŐ ÉTREND-KIEGÉSZÍTŐKET 

GYÁRTÓ VÁLLALATOK BESZÁLLÍTÓ KIVÁLASZTÁSI 

MÓDSZERÉNEK KIDOLGOZÁSA 
 

A beszállító kiválasztási módszerek jelentős része a járműiparra koncentrál [89, 

90, 91], ugyanakkor számos módszer került kidolgozásra az étrend-kiegészítőket gyártó 

és gyógyszergyártó cégek tekintetében [56, 57, 58, 59] is. Megállapítható, hogy ezen 

kiválasztási módszerek egy része szigorúan a költségekre koncentrál, más módszerek a 

minőséget vagy a környezetvédelmet helyezik előtérbe, ugyanakkor a logisztikai 

szempontokat figyelembe vevő megközelítés eddig nem került részleteiben 

kidolgozásra. Az egyik legsokrétűbb szempontrendszerrel rendelkező szakirodalom 

[59], amely több, a beszállító kiválasztás területén megjelenő publikációkból [92, 93, 

94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104] készít el összefoglaló elemzést, 

ugyancsak nem veszi kellő módon figyelembe a logisztikai szempontokat. 

Az étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok tekintetében ezen aspektus 

különösképpen fontos, mivel a késedelmes beszállítások a hosszú szállítási átfutási idők 

vagy a nem megfelelően meghatározott logisztikai költségek jelentős mértékben 

ronthatják a vállalatok versenyképességét. 

A fejezetben célként tűztem ki a bizományosan értékesítő étrend kiegészítőket 

gyártó vállalatok olyan általános beszállító kiválasztási módszerének kidolgozását, 

amely alkalmas a szakirodalomban feltárt hiányosságok kiküszöbölésével a releváns 

szempontok figyelembevételére, valamint az egy- és többszereplős döntéshozatalra is. 

A fejezetben ismertetésre kerül a beszállító kiválasztás folyamata, a vizsgálandó 

szempontok, valamint a beszállító kiválasztás döntési módszere is [P/1, P/10, P/11, 

P/12, P/13]. A mennyiségi értékek dimenziója a vizsgált vállalattól függően eltérő lehet, 

így a bemutatott módszer a dimenziókat nem tartalmazza. A módszer könnyebb 

megértését a 11.1. mellékletben ismertetett példa szolgálja.  
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4.1 Beszállító kiválasztás folyamata 

 

A beszállító kiválasztás feladata a szükségletnek megfelelően és 

költségtakarékosan gondoskodni a vállalat számára az alapanyagokról olyan 

választékban, mennyiségben, minőségben és időben, ahogyan a vállalat működése, 

vagy termelési programja azt megkívánja [101]. A következőkben a gyakorlati 

tapasztalataim, valamint a szakirodalom elemzése alapján [106, 107] meghatározott 

beszállító kiválasztás folyamata kerül bemutatásra. 

 

16. ábra Beszállító kiválasztás folyamata [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

Folyamat lépései (16. ábra): 

1. lépés: A központi gyártó és bizományba adó vállalat készletezési politikája alapján 

meghatározásra kerül a beszerzendő alapanyagok köre. 

2. lépés: A beszerzendő alapanyagok alapján kiválasztásra kerülnek a vizsgálatba 

bevont beszállítók. Az információ gyűjtés releváns forrásai: 

- vállalati kapcsolatrendszer (korábbi beszállítók, stb.),  

- tanácsadó cégtől származó információk,  

- internetes keresés. 

3. lépés: A központi gyártó és bizományba adó vállalat a beszerzendő alapanyag(ok) 

alapján meghatározzák a számukra fontos vizsgálati szempontokat.  
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4. lépés: Az ajánlatkérés összeállításánál különös figyelmet kell fordítani arra, hogy a 

kijelölt vizsgálati szempontokhoz kapcsolódó ajánlatok objektív módon és könnyen 

kiértékelhetők legyenek. 

5. lépés: A beszállító kiválasztási módszer alkalmazásával, kiválasztásra kerülnek azok 

a beszállítók, amelyek a 3. lépésben lehatárolt vizsgálati szempontok alapján a 

legjobb alternatívát jelentik.  

6. lépés: A kontrolltevékenységnél biztosítani kell a szervezeti célok elérését 

veszélyeztető kockázatok csökkentésére irányuló kontrollok kiépítését, így a 

kiválasztott beszállítók ajánlatának megalapozottságát is. A kontrolltevékenységnek 

ki kell terjednie, a beszállítók gazdaságossági, a hatékonysági és az eredményességi 

szempontú megfelelőségére is. 

7. lépés: Az előző lépésekben ismertetett lépéseket követően kiválasztásra kerülnek az 

optimális beszállítók. Amennyiben a kiválasztási folyamat sikertelen megfelelő 

beszállító(k) hiánya miatt, úgy szükség lehet a döntési módszer paramétereinek 5. 

lépésben való módosítására. 

8. lépés: A kiválasztott beszállítóval a központi logisztikai és gyártó vállalat veszi fel a 

kapcsolat, majd pedig az előzőekben adott árajánlat alapján megkötik a beszállítói 

szerződést. A szolgáltatási szerződés kapcsán egyértelműen definiálni kell a 

hatásköröket, a szankcionálási, premizálási lehetőségeket, valamint az ezekhez 

tartotó mutatószámokat. 

9. lépés: A szerződés megkötését követően meg kell tervezni a beszerzési logisztikai 

folyamatot (tevékenységek, alkalmazott eszközök, ütemezés, stb.). 

10. lépés: A meghatározott beszerzési rendszer megvalósítása, tesztelése kerül 

elvégzésre. 

11. lépés: A szolgáltatási szerződésben rögzített szankcionálási és premizálási 

lehetőségek érvényesítése érdekében a működő rendszer mutatószámainak 

monitorozására kerül sor. Amennyiben a logisztikai szolgáltató által végzett 

tevékenység alapján meghatározott KPI mutatók nem felelnek meg a szolgáltatási 
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szerződésben rögzített elvárásoknak, úgy új beszállító kiválasztási folyamat 

elindításra kerülhet sor. 

 

4.2. Vizsgálati szempontok definiálása 

 

Beszállító kiválasztási szempontoknál figyelembe lehet venni kvalitatív és 

kvantitatív szempontokat, amelyeket minimalizáló, vagy maximalizáló célfüggvény 

komponensként tudunk értelmezni. A (6.1.) ... (6.5.) -ig ismertetett logisztikai mutatók 

a figyelembe veendő kvantitatív szempontok, a (6.6.) … (6.8.) -ig ismertetett logisztikai 

mutatók pedig a kvalitatív szempontok értékeinek definiálását írja le. Az alábbiakban 

ezen releváns mutatószámok kerülnek definiálásra. 

 

1. Rendelési átfutási idő 

Az átfutási idő a logisztikai lánc két tetszőleges pontja között értelmezhető. 

Számításának beszerzésnél alkalmazott egyik alapelve, hogy a párhuzamos 

eseményeknél a leghosszabbat kell figyelembe venni. Az átfutási idő várható értékét 

(átlagidő) és annak a szórását vesszük csak számításba.  

A rendelési átfutási idő számításánál azzal az általános esettel számolunk, hogy 

az alapanyagok függetlenül attól, hogy közvetlen vagy közvetett ellátásra kerül-e sor, 

az előző fokozatnál, vagyis közvetett beszállítónál az elosztóraktárnál kerülnek 

megrendelésre és onnan közvetlenül kielégíthető az alapanyag igény. A rendelési 

átfutási idő azonos módon számítható közvetlen és közvetett ellátás esetén [106]. 

Az r. alapanyag esetében a v. beszállítónál a rendelési átfutási idő (4.1.) 

összefüggés alapján adható meg: 

 

𝑡𝑟,v
𝐵 = 𝑡𝑟,v

𝐵𝐸 + 𝑡𝑟,v
𝐵𝐶𝑆 + 𝑡𝑟,v

𝐵𝑆 + 𝑡𝑟,v
𝐵𝑊,  (4.1.) 

ahol: 

– 𝑡𝑟,v
𝐵 : a teljes rendelési átfutási idő nagysága az r. alapanyag esetén a v. 

beszállítónál, 
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– 𝑡𝑟,v
𝐵𝐸: a rendelést követő elkészítési idő az r. alapanyag esetén a v. beszállítónál 

(alapanyagokhoz szükséges komponensek beszerzése, gyártása), 

– 𝑡𝑟,v
𝐵𝐶𝑆: a rendelést követő csomagolási idő és ERKE képzési idő az r. alapanyag 

esetén a v.  beszállítónál, 

– 𝑡𝑟,v
𝐵𝑆: a rendelést követő szállítási idő az r. alapanyag esetén a v.  beszállítónál, 

– 𝑡𝑟,v
𝐵𝑊: a rendelést követő várakozási idő (tárolási) idő az r. alapanyag esetén a v. 

beszállítónál. 

 

A rendelési átfutási időt befolyásoló főbb tényezők étrend kiegészítő alapanyagok 

esetén, a beszállító távolsága a központi gyártóüzemtől, a beszállító 

gyártóberendezésének, termelésprogramozásának rugalmassága, a szállítási mód, a 

szállítóeszköz jellemzői, az alapanyag beszerzés, a csomagolóanyag beszerzés 

rugalmassága, a raktárról való kiszállítás lehetősége, a rendelkezésre álló készletek 

nagysága, valamint a vámeljárási idő. 

 

A (4.1.) összefüggés alapján meghatározott értékek mátrix formában rögzítendők: 

𝑇𝐵 = [𝑡𝑟,v
𝐵 ],  (4.2.) 

( 𝑟 = 1,2…𝑛 ), 
( v = 1,2…𝑚 ), 

 

ahol a mátrix tartalmazza az r. alapanyag esetén v. beszállítónál a teljes rendelési 

átfutási időt. 

 

2. Teljes beszerzési költség 

 

Az értékesítésre kerülő étrend kiegészítők alapanyag beszerzési ára jelentősen 

befolyásolja az elérhető árrés-tömeget. Közvetlenül hat a ráfordításokra, hiszen a 

kereskedelmi vállalkozások jelentős költségtényezője az eladott áruk beszerzési értéke. 

Közvetve azonban az árbevételre is hat, mivel a beszerzési ár az eladási árra, így az 

eladható mennyiségre is hatással van. Egy-egy termék tényleges beszerzési árának 



Szentesi Szabolcs                                    

’ELLÁTÁSI LÁNCOK OPTIMÁLIS KIALAKÍTÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI 

BIZOMÁNYOSAN ÉRTÉKESÍTŐ ÉTREND-KIEGÉSZÍTŐKET GYÁRTÓ 

VÁLLALATOKNÁL’ c. Ph.D. értekezése 

 
 
 

 
 

61  
    
     

összetevői a szállító által számlázott ár, a beszerzés külön költsége, valamint a termék 

beszerzéshez kapcsolódó preferenciák vagy diszpreferenciák. 

Az, hogy milyen áron sikerül a bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket 

gyártó vállalatoknak alapanyagaikat beszereznie beszállító partnereitől, több tényező 

függvénye. A termék érvényesített beszerzési árát befolyásolja a minősége és a 

keresettsége, a hosszú távú üzleti kapcsolat, a beszerzett áru mennyisége, illetve a 

beszerzéshez kapcsolódó járulékos szolgáltatások igénybevétele. E látszólagos 

sokféleség mögött azonban alapvetően két tényező húzódik meg, mely a szállító által 

kialakított, számlázott árat befolyásolja. Ezek a termék előállításával és 

forgalmazásával kapcsolatos ráfordítások és a termék piaci helyzete. Az 

engedményekkel csökkentett, felárakkal növelt számlázott áron kívül mindazon 

ráfordítások a beszerzési ár részei, melyek az adott alapanyag raktárba történő 

beszállításáig egyedileg hozzákapcsolódnak. Ilyen tényezők a fuvarköltségek, a 

rakodási díjak, a termék beszerzési költsége, és a vámkezelési díj. 

 

Az r. alapanyag esetében a v. beszállítónál a teljes beszerzés költsége a (4.3.) 

összefüggés alapján adható meg: 

𝑘𝑟,v
𝐵 = 𝑘𝑟,v

𝐵𝐹 + 𝑘𝑟,v
𝐵𝑅 + 𝑘𝑟,v

𝐵𝐵 + 𝑘𝑟,v
𝐵𝑉 ,    (4.3.) 

 

ahol: 

– 𝑘𝑟,v
𝐵 : a teljes beszerzési költség nagysága az r. alapanyag esetén a v. 

beszállítónál, 

– 𝑘𝑟,v
𝐵𝐹: a beérkezésig keletkező összes fuvarköltség az r. alapanyag esetén a 

v. beszállítónál, 

– 𝑘𝑟,v
𝐵𝑅: a beérkezésig keletkező összes rakodási költség az r. alapanyag esetén 

a v. beszállítónál, 

– 𝑘𝑟,v
𝐵𝐵: a beszerzési költség az r. alapanyag esetén a v. beszállítónál, 

– 𝑘𝑟,v
𝐵𝑉: a vámkezelési költség az r. alapanyag esetén a v. beszállítónál. 
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A (4.3.) összefüggés alapján az eddigieket mátrixos formában is megadom: 

        𝐾𝐵 = [𝑘𝑟,v
𝐵 ],  (4.4.) 

( 𝑟 = 1,2…𝑛 ), 
( v = 1,2…𝑚 ), 

 
ahol a mátrix tartalmazza az r. alapanyag esetén v.  beszállítónál a teljes beszerzési 

költséget. 

 

3. Alapanyag minőség 

A termék előállításánál egyik legfontosabb tényező a beszerzett alapanyag 

minősége. A rendelt alapanyag minőségének növelésével nő a benne lévő hatóanyag 

koncentrációja, ezzel együtt nő a beszerzési ár, nő a megrendelt alapanyag gyártási 

ideje, viszont csökken a rendelt alapanyag mennyiség nagysága, mivel a receptúrában 

előírt hatóanyag mennyiség, kevesebb alapanyaggal is kielégíthető. Elmondható, hogy 

az alapanyag minősége összefüggésbe hozható a megrendelt alapanyag beszerzési 

költségével, valamint rendelési átfutási idejével. Nem jellemző, de előfordulhat olyan 

eset is, amikor egy alapanyag többféle összetevőt tartalmaz, ezen esetekben több 

minőségmátrix elkészítése és kezelése szükséges. A dolgozatban a kidolgozott módszer 

egy alapanyag összetevőre kerül bemutatásra, mely könnyen kiterjeszthető több 

összetevőre is. 

Ezek alapján meghatároztam az 𝑁𝐵 mátrixot (4.5.), amely minden egyes beszállító 

esetén, minden beszerzett termékre vonatkozóan tartalmazza az alapanyag koncentráció 

értékét:  

      𝑁𝐵 = [𝑛𝑟,v
𝐵 ],  (4.5.) 

( 𝑟 = 1,2…𝑛 ), 
( v = 1,2…𝑚 ). 

 

4. Logisztikai folyamat környezetterhelése 

A környezetvédelem, amely napjainkban egyre nagyobb szerepet kap a 

társadalmi és a gazdasági élet minden területén, a logisztikával szemben is komoly 

elvárásokat támaszt. Jelentősen befolyásolja például a beszerzést, a termelést előírva a 

környezetbarát, újrahasznosítható anyagok használatát, úgynevezett "zöld" 
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technológiák alkalmazását, a veszélyes anyagok összegyűjtését, kezelését, továbbá a 

szállítás részére meghatározva a járművek környezetterhelési értékeit is [108]. 

Az ellátási láncok kialakításánál egyre fontosabb szempont, hogy a beszállítások 

logisztikai folyamata tekintetében csökkenjen a károsanyag kibocsátás. Ennek 

figyelembevételére definiáltam a logisztikai folyamatok környezetterhelése mátrixot 

(4.6.), amelynél a vállalat szubjektív, egyéni hatáskörére van bízva az, hogy az egyes 

beszállítókat, 1-10 közötti skálán értékelje (1=legrosszabb, 10=legjobb). 

𝐸𝐵 = [𝑒𝑟,v
𝐵 ],  (4.6.) 

( 𝑟 = 1,2…𝑛 ), 
( v = 1,2…𝑚 ). 

 

5. Beszállító logisztikai rendszerének korszerűsége: 

A kiválasztási folyamatban kulcskérdés lehet a beszállítók logisztikai 

rendszerének korszerűsége. Ezen szempont befolyásolja a beszerzési folyamat 

költségét, valamint minőségét egyaránt. A szempont figyelembevételére definiáltam a 

beszállító logisztikai rendszerének korszerűségét meghatározó mátrixot (4.7.), 

amelynél a vállalat szubjektív módon 1-10 közötti skálán értékeli a beszállítókat 

(1=legrosszabb, 10=legjobb). 

     𝑃𝐵 = [𝑝𝑟,v
𝐵 ],  (4.7.) 

( 𝑟 = 1,2…𝑛 ), 
( v = 1,2…𝑚 ). 

 

6. Megbízhatóság 

 

Pénzügyi és beszállítói referencia adatok alapján figyelembe kell venni, hogy 

egy adott beszállítónak milyen a megbízhatósága, mivel egy labilis lábakon álló 

beszállító kiválasztása esetén, az alapanyagok szállítása kockázatokat eredményezhet. 

Ezen szempont érvényesítésére definiáltam a megbízhatósági mátrixot (4.8.), amelynél 

a vállalat az előző szempontnál leírtak szerint 1-10 között pontozza beszállítóit 

(1=legrosszabb, 10=legjobb). 

     𝑀𝐵 = [𝑚𝑟,v
𝐵 ],  (4.8.) 

( 𝑟 = 1,2…𝑛 ), 
( v = 1,2…𝑚 ). 
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4.3 Beszállító kiválasztás döntési módszerének ismertetése  

 

A beszállító kiválasztás módszere tekintetében egy több szempontot figyelembe 

vevő döntési módszer került kidolgozásra, melynek fontos eleme a kiválasztásra került 

logisztikai mutatók korlátozásának meghatározása, normalizálása, valamint a 

Churchman-Ackoff-féle súlyozási módszer alkalmazása.  

 

Módszer alkalmazásának lépései: 

1. lépés: Minimalizálandó és maximalizálandó logisztikai mutatók meghatározása, 

melyek a következők szerint kerültek csoportosításra. 

Minimalizálandó komponensek: 

− a beszállítással kapcsolatos összes költség, 

− a beszerzés teljes átfutási ideje,  

− a logisztikai folyamat környezetterhelése, 

Maximalizálandó komponensek: 

− az alapanyag minősége, 

− a beszállító logisztikai rendszerének korszerűsége, 

− a beszállító megbízhatósága. 

 

2. lépés: Beszállító kiválasztás feltételrendszerének definiálása. Ebben a lépésben a 

beszállító kiválasztás feltételrendszere kerül meghatározásra a (4.1.)..(4.8.). 

összefüggések korlátozó feltételeinek megadásával.  

 

Teljes átfutási idő: A vevői igények időben történő kielégítése érdekében fontos 

szempont a várható átfutási idő maximumának meghatározása, amelyre fennáll, hogy: 

𝑡𝑟
𝐵 ≤ 𝑡𝑟,𝑚𝑎𝑥

𝐵    (4.9.) 

 

Teljes beszerzés költsége: A vállalat versenyképességének biztosítása érdekében a 

beszállítók kiválasztása tekintetében fontos a lehetséges beszerzési költség 

maximumának rögzítése, amelyre fennáll, hogy: 
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𝑘𝑟
𝐵 ≤ 𝑘𝑟,𝑚𝑎𝑥

𝐵    (4.10.) 

 

Logisztikai folyamat környezetterhelése: A beszállítónál alkalmazott "zöld" 

technológiák alkalmazásával, a veszélyes anyagok összegyűjtése, kezelése, továbbá a 

beszállítás közben keletkezett a járművek környezetterhelési értékei alapján fontos a 

környezetterhelési maximum rögzítése, amelyre fennáll, hogy: 

𝑒𝑟
𝐵 ≤ 𝑒𝑟,𝑚𝑎𝑥

𝐵   
 (4.11.) 

 

Alapanyag minőség: A beszállított alapanyag minősége tekintetében a gyártásnál előírt 

receptúra betartása érdekében megadható alsó, illetve felső alapanyag koncentráció 

korlátozás is, amelyre fennáll, hogy: 

𝑛𝑟,𝑚𝑖𝑛
𝐵 ≤ 𝑛𝑟

𝐵 ≤ 𝑛𝑟,𝑚𝑎𝑥
𝐵   

 (4.12.) 

 

A beszállítással kapcsolatos beszállító logisztikai rendszerének korszerűsége és a 

megbízhatóság tekintetében alsó korlátok állapíthatók meg, amelyre fennáll, hogy: 

𝑝𝑟,𝑚𝑖𝑛
𝐵 ≤ 𝑝𝑟

𝐵  
 (4.13.) 

𝑚𝑟,𝑚𝑖𝑛
𝐵 ≤ 𝑚𝑟

𝐵   (4.14.) 

 

3. lépés: Redukált mátrixok meghatározása. Ezen lépés keretében a 2. lépés során 

ismertetett feltételrendszer alapján a (4.1.)…(4.8.) mátrix értékei kerülnek módosításra. 

Formailag ez azt jelenti, hogy valamennyi redukált mátrix egy felülvonással kerül 

jelölésre. 

 

4. lépés: Logisztikai mutatók normalizálása. Ebben a tekintetben valamennyi 

célfüggvény komponens értéke 0 és 1 közé kerül transzformálásra. Látható, hogy az 

optimálási feladatban kétfajta célfüggvény komponens is előfordul, van három 

minimalizáló (4.15., 4.18., 4.25.) és három maximalizáló célfüggvény (4.21., 4.28., 

4.32.). Ezeket az optimalizálás során együtt kell kezelni. Az együtt kezelés feltétele, 

hogy az összes célfüggvény komponens vagy csak maximalizáló vagy csak 
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minimalizáló alakra legyen hozva. A kidolgozott módszerben a minimalizáló 

célfüggvény komponenseket változatlanul hagyom, a maximalizáló célfüggvényeket 

átalakítom minimalizáló célfüggvény komponensekké.  

 

Logisztikai mutatók normalizálása: 

- Beszerzési költség mátrix értékeinek normalizálása: A (4.15.) összefüggés alapján 

adódik az r. alapanyag esetén az optimális v. beszállító, a beszállítással kapcsolatos 

összes költség tekintetében. Ezt követően valamennyi érték tekintetében a (4.16.) 

formula alkalmazásával határozhatóak meg a normalizált célfüggvény komponensek. 

𝐾𝑟
𝐵′

= 𝑚𝑖𝑛
v

{𝑘𝑟,v
𝐵 ′}; (v =1,2,…m; r=1,2,….n ), 

(𝑟−hez tartozik egy v opt), 

 (4.15.) 

𝛾𝑟,v
1 =

𝐾𝑟
𝐵′

𝑘𝑟,v
𝐵 ′

 , (v =1,2,…m; r=1,2,….n ),  (4.16.) 

          0 < 𝛾𝑟,v
1 ≤ 1 .  (4.17.) 

 

- Beszerzési átfutási idő mátrix normalizálása: A (4.18.) összefüggés alapján adódik az 

r. alapanyag esetén az optimális v. beszállító, a beszállítással kapcsolatos teljes átfutási 

idő tekintetében. Ezt követően valamennyi érték tekintetében a (4.19.) formula 

alkalmazásával határozhatók meg a normalizált célfüggvény komponensek: 

𝑇𝑟
𝐵′ = 𝑚𝑖𝑛

v
{𝑡𝑟,v

𝐵 ′}; (v =1,2,….m;    r=1,2,….n ), 

(𝑟−hez tartozik egy v opt), 

 (4.18.) 

𝛾𝑟,v
2 =

𝑇𝑟
𝐵′

 𝑡𝑟,v
B ′

 , (v =1,2,…m; r=1,2,….n ),  (4.19.) 

       0 < 𝛾𝑟,v
2 ≤ 1 .  (4.20.) 
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- Minőség mátrix értékeinek normalizálása: A (4.21.) összefüggés alapján adódik az r. 

alapanyag esetén az optimális v. beszállító, a beszállítással kapcsolatos alapanyag 

minőség (koncentráció) tekintetében. A minőségkomponensek normalizálására a 

(4.22.) összefüggés alkalmazásával kerül sor. 

 

𝑁𝑟
𝐵′

= 𝑚𝑎𝑥
v

{𝑛𝑟,v
𝐵 ′}; (v =1,2,….m;    r =1,2,….n), 

(𝑟−hez tartozik egy v opt), 

 (4.21.) 

𝛾𝑟,v
3 = 1 −

𝑛𝑟,𝑣
𝐵 ′

 𝑁𝑟
B′

 , (v =1,2,…m; r=1,2,….n ),  (4.22.) 

0 ≤ 𝛾𝑟,v
3 < 1 .  (4.23.) 

 

- Beszerzési logisztikai folyamat környezetterhelésének normalizálása: A (4.24.) 

összefüggés alapján adódik az r. alapanyag esetén az optimális v. beszállító, a 

beszállítással kapcsolatos beszerzési logisztikai folyamat környezetterhelésének 

tekintetében. A minőségkomponensek normalizálására a (4.25.) összefüggés 

alkalmazásával kerül sor. 

𝐸𝑟
𝐵′

= 𝑚𝑖𝑛
v

{𝑒,v
𝐵′}; (v =1,2,….m;  r=1,2,….n ), 

 ( 𝑟−hez tartozik egy v opt), 

 (4.24.) 

𝛾𝑟,v
4 =

𝐸𝑟
𝐵′

 𝑒𝑟,v
B ′

 , (v =1,2,…m; r=1,2,….n ),  (4.25.) 

0 < 𝛾𝑟,v
4 ≤ 1 .  (4.26.) 

 

- Beszállítók logisztikai rendszerének korszerűségének normalizálása: A (4.27.) 

összefüggés alapján adódik az r. alapanyag esetén az optimális v. beszállító, a 

beszállítással kapcsolatos beszállítói logisztikai rendszer korszerűségének tekintetében. 

A minőségkomponensek normalizálására a (4.28.) összefüggés alkalmazásával kerül 

sor. 
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𝑃𝑟
𝐵′ = 𝑚𝑎𝑥

v
{𝑝𝑟,v

𝐵 ′}; (v =1,2,….m;  r=1,2,….n ), 

 (r−hez tartozik egy v opt), 

 (4.27.) 

𝛾𝑟,v
5 = 1 −

𝑝𝑟,𝑣
𝐵 ′

 𝑃v
B′

 , (v =1,2,…m; r=1,2,….n ),  (4.28.) 

0 ≤ 𝛾𝑟,v
5 < 1 .  (4.29.) 

 

- Beszállítói megbízhatóság normalizálása: A (4.30.) összefüggés alapján adódik az r. 

alapanyag esetén az optimális v. beszállító, a beszállítással kapcsolatos beszállítói 

megbízhatóság tekintetében. Ezt követően valamennyi érték tekintetében a (4.31.) 

formula alkalmazásával határozhatóak meg a normalizált célfüggvény komponensek. 

𝑀𝑟
𝐵′ = 𝑚𝑎𝑥

v
{𝑚𝑟,v

𝐵 ′}; (v =1,2,….m;  r=1,2,….n ), 

 ( 𝑟−hez tartozik egy v opt), 

 (4.30.) 

𝛾𝑟,v
6 = 1 −

𝑀𝑟
𝐵′

 𝑚𝑟,𝑣
B ′

 , (v =1,2,…m; r=1,2,….n ),  (4.31.) 

0 ≤ 𝛾𝑟,v
6 < 1 .  (4.32.) 

 

5. lépés Normalizált célfüggvény komponensek súlyozása. Mivel a célfüggvények 

fontossága általában eltérő, ezért a célfüggvény értékeket súlyozni kell fontosságuk 

szerint [P/12]. A célfüggvények súlyozási tényezőit az ɳ1; ɳ2; ɳ3; ɳ4; ɳ5; ɳ6 jelöléssel 

láttam el, melyek meghatározására a Churchman-Ackoff-féle súlyozási módszert 

alkalmaztam. A módszer alapvetően egyetlen szakember értékrendjére támaszkodik, 

ugyanakkor szükség esetén könnyen kiterjeszthető több személy értékelésére is [109]. 

 

Churchman-Ackoff-féle súlyozási módszer lépései [110]: 

1. lépés: Logisztikai mutatók fontosságuk alapján történő sorba rendezése (C1 

legfontosabb, aztán C2 , …, Cp). 



Szentesi Szabolcs                                    

’ELLÁTÁSI LÁNCOK OPTIMÁLIS KIALAKÍTÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI 

BIZOMÁNYOSAN ÉRTÉKESÍTŐ ÉTREND-KIEGÉSZÍTŐKET GYÁRTÓ 

VÁLLALATOKNÁL’ c. Ph.D. értekezése 

 
 
 

 
 

69  
    
     

2. lépés: A C1 szempont súlyát 1-nek vesszük, majd meg kell adni a többi szempont 

súlyát az C1-hez képest (W1, W2, …, Wp). A becslés megbízhatóságának növelése 

érdekében minden egyes szempontot össze kell hasonlítani az összes szempontokból 

kialakítható csoportokkal.   Pl.: C1-et {C2, …., Cp}, {C2,….,Cn-1},…, {C2…C3}-al. 

Amennyiben a C1 fontosabb, de a kiindulási súlyokkal felírt egyenlőtlenség nem ezt 

bizonyítja módosítani kell a W1 értékét úgy, hogy az egyenlőtlenség teljesüljön (ha 

kisebb, ha egyenlő azonos elven kell eljárni). 

3. lépés: C2-t hasonlítsuk össze {C3, C4,…,Cp} csoporttal a 2. lépésben foglaltak szerint. 

4. lépés: Folytassuk addig az összehasonlításokat, amíg Cp-2 és {Cp-1, Cp} 

összehasonlításhoz nem jutunk. 

5. lépés: Minden szempont súlyát osszuk el 

p

ll 1
W

 -vel, ezáltal megkapjuk a (4.33.) 

összefüggésnél ismertetett súlyokat, melyek összege 1 lesz. 

 

Az ɳ1 − ɳ6 tényezőkre érvényesek a (4.33.) összefüggések: 

0 < ɳ1 ≤ 1 ; 0 < ɳ2 ≤ 1 ; 0 ≤ ɳ3 < 1 ;  

0 < ɳ4 ≤ 1 ; 0 ≤ ɳ5 < 1 ; 0 ≤ ɳ6 < 1 ; ((4.33.) 

∑ɳ𝑖

6

𝑖=1

= 1 

 

 

6. lépés: Célfüggvény meghatározása. A súlyozott célfüggvény értékeket a következők 

szerint határozom meg: 

𝐸𝑟,v = 𝛾𝑟,v
1 ∙ ɳ1 + 𝛾𝑟,v

2 ∙ ɳ2  + 𝛾𝑟,v
3 ∙ ɳ3 + 𝛾𝑟,v

4 ∙ ɳ4

+ 𝛾𝑟,v
5 ∙ ɳ5 + 𝛾𝑟,v

6 ∙ ɳ6 

 (4.34.) 

ahol az 𝐸𝑟,v mátrix tartalmazza a súlyozott célfüggvény értékeket r. alapanyag és v. 

beszállító szerint. 
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Az r. alapanyagra vonatkozó optimális beszállító a következőképpen határozható meg: 

          𝑈𝑟 = 𝑚𝑖𝑛
v

{𝐸𝑟,v} 
  

(4.35.) 

( 𝑟 = 1,2…𝑛 ) 
 

ahol 𝑈𝑟 az r. alapanyagra vonatkozó célfüggvény értékének minimuma, amelyhez a 

javasolt beszállító ( v𝑜𝑝𝑡) tartozik. 

 

 

A 4. fejezetben bemutatott eredmények alapján fogalmaztam meg III. tézisem 

 

III. tézis: Az étrend-kiegészítőt gyártó vállalatok beszállító kiválasztására olyan 

általánosan alkalmazható döntési módszert dolgoztam ki, amely a logisztikai és 

környezetvédelmi paramétereket minőségi és mennyiségi szempontból egyaránt 

számításba veszi. 
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5. BIZOMÁNYOSAN ÉRTÉKESÍTŐ ÉTREND KIEGÉSZÍTŐKET 

GYÁRTÓ VÁLLALATOK ELOSZTÁSI LOGISZTIKAI 

FOLYAMATÁNAK OPTIMALIZÁLÁSA 
 

A főfejezetben a bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó és 

forgalmazó vállalat 15. ábrán ismertetett modelljét alapul véve kerül kidolgozásra egy 

olyan optimalizálást végző eljárás, melynek felhasználásával az elosztási logisztikai 

rendszerben található készletszint, továbbá a szállítási költségek is minimalizálhatók. 

Ezen túlmenően az optimalizálási folyamat a lejárt minőségmegőrzési idővel 

rendelkező termékek mennyiségének csökkentésére, valamint újrahasznosítási 

rendszerének meghatározására is koncentrál [P/14, P/15, P/16, P/17, P/18]. A 

mennyiségi értékek dimenziója az előző fejezethez hasonlóan nem kerül ismertetésre, 

ugyanakkor a módszer könnyebb megértését a 11.2. mellékletben ismertetett példa 

szolgálja.  

 

Egy olyan eljárás került kidolgozásra, melynek alkalmazásával valamennyi 

vevői igény a teljes késztermék készletszint minimalizálása mellett kielégíthető, 

továbbá a bizományosok közötti szállítási lehetőség is figyelembe vehető. Az 

optimalizálás eredményeként minden nap vonatkozásában meghatározásra kerülnek az 

anyagmozgatási munka minimalizálását célzó szállítási relációk és a hozzájuk 

kapcsolódó szállítási mennyiségek. Az optimalizálási eljárás folyamatát a 17. ábra 

mutatja. 
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17. ábra Bizományosan értékesítő ellátási láncok elosztási logisztikai optimalizálási 

folyamata [Forrás: Saját szerkesztés] 

 

Az optimalizálás részletes folyamata (17. ábra) a következőkben kerül 

ismertetésre. 
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Folyamat leírása: 

1. Vizsgálati időszak meghatározása: A vizsgálat időhorizontjának meghatározása kell, 

hogy megtörténjen ebben a lépésben. Feltételezzük, hogy a kijelölt jövőbeni 

időhorizont alatt az időhorizont kezdetén definiált készletezési mechanizmusok nem 

változhatnak, ugyanakkor a vizsgált időszak végén ezek a tényadatok alapján 

korrigálásra kerülhetnek, melynek eredménye a következő vizsgálati időszakban már 

figyelembe vehető. 

 

2. Anyagáramlási kapcsolatban lévő objektumok közötti távolság rögzítése: A 

központi bizományosi raktár (k=1) és a bizományosi raktárak, valamint a bizományosi 

raktárak (k, k’) közötti szállítási útvonalak hosszát (5.1.) útmátrix tartalmazza. 

 

𝑈𝐸 = [𝑢𝑘,𝑘′
𝐸 ], ahol k=1,2 … p; k’=1,2 ... p.  (5.1.) 

 

3. Bizományosi raktárak aktuális készletszintjének meghatározása: A vizsgált 

időhorizont aktuális napján az adott vállalat raktár-irányítási rendszeréből származó 

készletszint adatokat fel kell tölteni a (5.2.) mátrixba, melynek egy eleme megmutatja, 

hogy az k. bizományosi raktárban, a j. terméktípusból, a z. nap milyen mennyiségi 

termék tárolása valósul meg. 

 

𝐴𝐸 = [𝑎𝑘,𝑗,𝑧
𝐸 ], ahol k=1,2 … p; j=1,2 ... m, z=1,2 … y.  (5.2.) 

 

4. Késztermék készlethez tartozó minőségmegőrzési idők rögzítése: A raktárakban 

tárolt készletek minőségmegőrzési ideje a (5.3.) struktúrában kell, hogy rögzítésre 

kerüljön. A mátrix egy eleme megmutatja a k. bizományos raktárban, a j. terméktípus 

az f. minőségmegőrzési idejéhez tartozó termékmennyiséget. Az f. minőségmegőrzési 

idő az étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok esetén jellemzően 0-24 hónap között 

változik, ahol 0 a lejárt minőségmegőrzési idővel rendelkező termékeket jelöli.   

𝑆𝑍𝐸 = [𝑠𝑧𝑘,𝑗,𝑓
𝐸 ], ahol k=1,2 … p; j=1,2 ... m, f=1,2 … 24.  (5.3.) 
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5. Bizományosi raktárak készletezési mechanizmusainak meghatározása: Az általam 

vizsgált vállalattípus esetén a leggyakrabban alkalmazott késztermék készletezési 

mechanizmus az adott készletszint elérésekor (s) a maximális készletszintre (S) való 

feltöltés mechanizmusa, ezért a dolgozat keretében ez kerül alkalmazásra [111, 112, 

73]. Természetesen igény esetén a modell további készletezési mechanizmusokra is 

kiterjeszthető. Az (5.4.) mátrix tartalmazza, hogy a k. bizományos j. késztermékéhez 

milyen jelző készletszint (s), az (5.5.) mátrix pedig azt mutatja, hogy milyen maximális 

készletszint (S) tartozik. Ezen két mátrix értékei egyértelműen leírják az (s, S) 

készletezési mechanizmusokat. Az értékpárok a vizsgálati időhorizont végén 

felülvizsgálatra kerülnek a múltbeli adatok alapján. 

 

𝐾𝐸𝑠 = [𝑘𝑘,𝑗
𝐸𝑠 ], ahol k=1,2 … p; j=1,2 ... m,  (5.4.) 

𝑆𝐸𝑆 = [𝑠𝑘,𝑗
𝐸𝑆], ahol k=1,2 … p; j=1,2 ... m.  (5.5.) 

 

6. Utánpótlási idők rögzítése: Ebben a lépésben az (5.6.) adatstruktúra alapján a 

készlethiány pótlásának átfutási ideje kerül rögzítésre. A mátrix egy eleme megmutatja, 

hogy a k. bizományosi raktár, j. termékéhez kapcsolódóan az utánpótlási idő hogyan 

alakul a központi bizományosi raktár, valamint a többi raktár között. A kidolgozott 

modellben a pótlási idő és a pótlandó mennyiség között nincs releváns összefüggés, így 

annak figyelembevételét elhanyagoljuk. 

 

𝑊𝐸 = [w𝑘,𝑗
𝐸 ], ahol k=1,2 … p; j=1,2...m.  (5.6.) 

 

7. Vevői igények rögzítése: A vizsgálati időszak z. napján az k. bizományos j. 

terméktípusa vonatkozásában megjelenő tényleges vevői igény. A mátrix értékei (5.7.) 

napi szinten a vizsgálatot végző vállalat által kerül rögzítésre. 

 

𝑀𝐸 = [𝑚𝑘,𝑗,𝑧
𝐸 ], ahol k=1,2 … p; j=1,2 ... m, z=1,2 …y.  (5.7.) 
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8. Pótlási igények rögzítése: Az adott napi pótlási igény az (5.8.) adatstruktúrába kerül 

rögzítésre, mely a (5.9.)…(5.12.) összefüggés alapján kerül meghatározásra a k. 

bizományos, j. terméktípusának z. napja vonatkozásában.  

 

𝑂𝐸′′′ = [𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′′′ ], ahol k=1,2 … p; j=1,2 ... m; z=1,2 … y.  (5.8.) 

 

𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸 = 𝑎𝑘,𝑗,𝑧

𝐸 − 𝑠𝑧𝑘,𝑗,0
𝐸 − 𝑚𝑘,𝑗,𝑧

𝐸  ,  (5.9.) 

𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′ = {

1, ℎ𝑎 𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸 < 𝑘𝑘,𝑗

𝐸𝑠  ,

0, 𝑒𝑔𝑦é𝑏𝑘é𝑛𝑡
, 

 (5.10.) 

𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′′ = 𝑜𝑘,𝑗,𝑧

𝐸 ∙ 𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′

  (5.11.) 

𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′′′ = 𝑠𝑘,𝑗

𝐸𝑆 − 𝑜𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′′ .  (5.12.) 

 

9. Szállítási kínálat meghatározása: A napi még felhasználható készletszint, a 

készletezési mechanizmus, valamint az adott napi vevői megrendelési adatok alapján 

kerül meghatározásra, vagyis, hogyha az k. bizományos j. terméktípusának z. napi 

készletszint mennyisége a 𝑠𝑘,𝑗
𝐸𝑆- nél nagyobb, abban ez esetben az (5.13.) mátrix k. 

bizományos, j. terméktípusához tartozó szállítási mennyisége az (5.14.) … (5.16.) 

összefüggés alapján határozható meg. 

 

𝑅𝐸′′ = [𝑟𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′′ ], ahol k=1,2 … n; j=1,2 ... m, z=1, 2… y.  (5.13.) 

 

𝑟𝑘,𝑗,𝑧
𝐸 = 𝑎𝑘,𝑗,𝑧

𝐸 − 𝑠𝑧𝑘,𝑗,0
𝐸 − 𝑚𝑘,𝑗,𝑧

𝐸 − 𝑠𝑘,𝑗
𝐸𝑆.  (5.14.) 

 

A disztribúciós hálózat szállítási kínálatának meghatározásakor szükség van egy β 

darabszámú átszállítási minimum meghatározására a bizományosi készletek 

vizsgálatakor, vagyis a k. bizományos j. készterméke esetén csupán a β feletti 

darabszámú termék szállítható át. 
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𝑟𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′ = {

1, ℎ𝑎  𝑟𝑘,𝑗,𝑧
𝐸 > 𝛽,

0, 𝑒𝑔𝑦é𝑏𝑘é𝑛𝑡
, 

  (5.15.) 

 

𝑟𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′′ = 𝑟𝑘,𝑗,𝑧

𝐸 ∙ 𝑟𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′

.  (5.16.) 

 

A bizományosoknál minőségmegőrzési idő miatt lejárt termékeket a központi 

bizományba adó logisztikai és gyártó üzemnek vissza kell szállítani, ahol a minimális 

szállítási mennyiséget α-val jelöljük. Az (5.17.) mátrix megmutatja a k. bizományos j. 

terméke esetén a z. napon tárolt - lejárt minőségmegőrzési idővel rendelkező – és 

egyben elszállítható termékek mennyiségét. A mátrix értékeinek meghatározása az 

(5.18.)…(5.19.) összefüggések alapján történik. 

 

𝐶𝐸′ = [𝑐𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′ ], ahol k=1,2 … p; j=1,2 ... m, z=1,2 … y.  (5.17.) 

 

𝑐𝑘,𝑗,𝑧
𝐸 = {

1, ℎ𝑎 𝑠𝑧𝑘,𝑗,0
𝐸 > 𝛼 ,

0, 𝑒𝑔𝑦é𝑏𝑘é𝑛𝑡
 

 (5.18.) 

𝑐𝑘,𝑗,𝑧
𝐸′ = 𝑐𝑘,𝑗,𝑧

𝐸 ∙ 𝑠𝑧𝑘,𝑗,0
𝐸   (5.19.) 

 

10. Szállítási feladatok optimalizálása: A szállítási terv meghatározása a pótlási 

igények és a szállítási kínálat mátrixok adatainak felhasználásával történik. Az 

optimalizálás célfüggvénye az anyagmozgatási munka [113], melynek 

minimalizálására törekszek a legközelebbi szomszéd [114] módszer vizsgált területre 

történő implementálásával, azzal a feltétellel, hogy központi bizományosi raktár 

készletigényét közvetlenül a termelés elégíti ki. Az (5.20) összefüggés megmutatja, 

hogy a k. és k’. bizományosi raktárak között a j. terméktípusból a z. nap milyen 

mennyiségű terméket kell szállítani.  

 

𝐸𝐸 = [𝑒𝑘,𝑘′,𝑗,𝑧
𝐸 ], ahol k=1,2 … p; k’=1,2 … p; j=1,2 ... m; z=1,2 … y.  (5.20.) 
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Az (5.20.) mátrix értékeinek meghatározásának lépései a következők: 

1. Legnagyobb készletpótlási igénnyel rendelkező értékhez tartozó k. bizományosi 

raktár, valamint a hozzá tartozó j. terméktípus kiválasztása a pótlási igény mátrix 

felhasználásával. 

2. Kiválasztott k. bizományosi raktár j. terméktípusához legközelebb található – 

elszállítható termékmennyiséggel rendelkező – k. bizományosi raktár 

meghatározása a szállítási kínálat és az útmátrix felhasználásával. Kínálatra 

vonatkozó hiány esetén a központi bizományosi raktár kerül kijelölésre, mely igényt 

fogalmaz meg a gyártási terület felé. 

3. Elszállítható mennyiség meghatározása és rögzítése a szállítási terv mátrixba 

(amennyiben a kínálat meghaladja a pótlási igényt, akkor a pótlási igénynek 

megfelelő érték kerül rögzítésre, egyébként pedig a teljes kínálati mennyiség). 

4. Szállítási kínálat és a pótlási igény mátrix 1. és 2. lépésben kiválasztott elemei 

redukálásra kerülnek a 3. lépésben meghatározott értékkel. 

5. Késztermék igény kielégítésének vizsgálata: Amennyiben valamennyi késztermék 

igény kielégítésre kerül, úgy a 6. lépés következik, egyébként pedig az 1. lépésnél 

folytatódik a vizsgálat.  

6. Elszállítható lejárt minőségmegőrzési idővel rendelkező termékek adatainak 

szállítási terv mátrixba való rögzítése a vonatkozó szállítási kínálat mátrix adatai 

alapján (a szállítás a központi bizományosi raktárba történik). 

Az optimális szállítási terv, valamint a 2. lépésben meghatározásra került egymással 

anyagáramlási kapcsolatban lévő objektumok közötti távolságokat tartalmazó útmátrix 

(5.1.) értékei alapján kiszámításra kerül az anyagmozgatási munka [113]. 

11. Optimalizált szállítási terv teljesítése: A 10. lépésben ismertetett algoritmus 

eredményeként meghatározásra került eredménymátrix értékei alapján a szállítási 

tevékenység megrendelésre, majd teljesítésre kerül. 

12. Vizsgált időszak teljesítésének vizsgálata: Amennyiben a vizsgált időszak 

befejeződik, úgy abban az esetben a 13. lépés alkalmazásával a készletezési 

mechanizmusok felülvizsgálatára, majd következő időhorizontban történő 
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felhasználására kerül sor. Egyébként az aktuális naphoz tartozó készletszintek 

meghatározásával folytatódik a vizsgálat (3. lépés). 

13. Készletezési mechanizmusok felülvizsgálata: A vizsgált múltbeli időhorizont (P) 

tényadatainak rögzítését követően felülvizsgálatra kerülnek a 𝐾𝐸𝑠 és 𝑆𝐸𝑆 mátrixokban 

rögzített készletezési mechanizmus adatok. Alapvetően a vizsgált időszak fajlagos 

készletfogyási adatai kerülnek felhasználásra egy a jövőbeni időszakot jellemző (𝛬) 

korrekciós tényező felhasználásával (5.21.-5.22.). A korrigált készletezési 

mechanizmus értékek a vizsgálati időhorizont kezdetén csupán egyszer kerülnek 

beállításra, valamint a végén felülvizsgálatra. Erre főként azért is kell nagy energiát 

fordítani, mivel minden jövőbeni időszakra vonatkozó vizsgálati időhorizont esetén a 

vevői igények változhatnak [115].  

 

𝑘𝑘,𝑗
𝐸𝑠′ =

∑ 𝑚𝑘,𝑗,𝑧
𝐸𝑦

𝑧=1

𝑃
∙ w1,𝑘

𝐸 ∙ 𝛬𝑘,𝑗, 
 (5.21.) 

ahol: 

– 𝑘𝑘,𝑗
𝐸𝑠′: a módosult készletezési mechanizmus (s) értéke a k. bizományos j. terméke 

vonatkozásában, 

– 𝑃: a vizsgált múltbeli időszak hossza, 

– w1,𝑘′
𝐸 : a központi bizományos raktár, valamint a többi raktár közötti utánpótlási 

idő, 

– 𝛬𝑘,𝑗
1 : a jövőbeni változásokat figyelembe vevő korrekciós tényező a k. 

bizományos j. terméke vonatkozásában (pl.: pandémiás időszakok, 

szezonalitás). 

𝑠𝑘,𝑗
𝐸𝑆′ =

∑ 𝑚𝑘,𝑗,𝑧
𝐸𝑦

𝑧=1

𝑃
∙ 𝑙𝑘,𝑗

𝐸 ∙ 𝛬𝑘,𝑗 + 𝑘𝑘,𝑗
𝐸𝑠′, 

 (5.22.) 

ahol: 

– 𝑠𝑘,𝑗
𝐸𝑆′: a módosult készletezési mechanizmus (S) értéke a k. bizományos j. 

terméke vonatkozásában, 

– 𝑙𝑘,𝑗
𝐸 : tervezett utánpótlási időköz a k. bizományos j. terméke vonatkozásában. 
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A kidolgozott optimalizálási módszer kapcsán analizáltam az érzékenységvizsgálat 

alkalmazási lehetőségeit, melynek során megállapításra került, hogy mivel a módszer 

meghatározó mértékben napi szintű tényadatokkal dolgozik, melyek alakulására a 

vizsgálatot végző szervezetnek nincs ráhatása, így a vizsgálat elvégzésére ezen 

esetekben nem kerül sor. Megállapítható ugyanakkor, hogy a β átszállítási minimum 

kapcsán az érzékenységvizsgálat elvégzése egy olyan döntéstámogató eszközt nyújthat 

a vizsgálatot végző szervezet számára, melynek segítségével az ideális β érték 

meghatározható (β érték alakulása hatással van az optimális szállítási tervre, valamint a 

hozzá kapcsolódó anyagmozgatási munkára). Ezen érzékenységvizsgálat 9. és 10. lépés 

kiegészítéseként végezhető el, a következő lépések alapján:  

1. A 9. lépésnél található β átszállítási minimumhoz tartozó vizsgálati tartomány 

minimum és maximum értékének, valamint az érzékenységvizsgálat 

lépésközének meghatározása. 

2. Az előző lépésben meghatározott vizsgálati tartomány alapján az első β érték 

(minimum érték) kiválasztása. 

3. A β értékhez tartozó szállítási kínálat mátrix értékeinek meghatározása a 9. 

lépésben leírtak alapján. 

4. A 10. lépés szerint az optimális szállítási terv, valamint a hozzá kapcsolódó 

anyagmozgatási munka meghatározása. 

5. A vizsgált β érték és a hozzá kapcsolódó anyagmozgatási munka értékének 

rögzítése. 

6. A meghatározott lépésközzel növelt β érték alapján a 3-5. lépések ismétlése a 

vizsgálati tartomány utolsó értékéhez tartozó vizsgálat elvégzéséig. 

7. A vizsgálat elvégzésének eredményeként kapott értékpárok alapján az ideális β 

érték meghatározása. 
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A 5. fejezethez kapcsolódóan megfogalmazott tézisek: 

IV. tézis: A bizományos értékesítésű étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok jellegzetes 

ellátási lánc modellje vonatkozásában: 

 Kidolgoztam a disztribúciós logisztikai rendszer leírására szolgáló adatmodellt, 

valamint a napi szállítási tervek meghatározására szolgáló optimalizálási 

algoritmust. 

 Meghatároztam a késztermék készletezési mechanizmusok felülvizsgálati 

módszerét, melynek eredményeként a késztermék készlet, valamint a lejárt 

minőségmegőrzési idejű termékek mennyisége csökkenthető a vevői igény 

maradéktalan kiszolgálása mellett. 
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6. ÖSSZEFOGLALÁS 

 

A dolgozat témaválasztását a vállalati gyakorlatban szerzett tapasztalatok, 

valamint az általam megismert bizományos értékesítésű hálózatok működése kapcsán 

feltárt fejlesztési lehetőségek indukálták. A disszertációban a bizományosan értékesítő 

étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok ellátási láncának hatékonyabb működéséhez 

kapcsolódó kutatási irányok kerültek megfogalmazásra a szisztematikus 

irodalomkutatás módszerének felhasználásával, valamint kidolgozásra matematikai 

eljárások alkalmazásával.  

Feltárására kerültek a fentiekben nevesített vállalattípus ellátási láncának 

lehetséges változatai, valamint kidolgozásra került a beszállítók optimális 

kiválasztásának, az elosztási logisztikai rendszer hatékony működtetésének módszere 

is. Az ismertetett eredmények a gyakorlat számára elsősorban a bizományosi 

értékesítésű és bizományos készletek kihelyezésével foglalkozó vállalatok esetében 

használhatók fel. A vizsgálati módszer a fontosabb ellátási lánc típusokra vonatkozóan 

került bemutatásra, ugyanakkor minimális korrekcióval valamennyi ellátási lánc 

típusnál alkalmazható.  

A továbbiakban az elért eredmények egyetemi oktatásban történő 

felhasználására, valamint a kidolgozott vizsgálati módszer továbbfejlesztési 

lehetőségeire fogok fókuszálni. Számos továbbfejlesztési lehetőség nevezhető meg, 

melyek közül kiemelendő a vizsgálati modell kiterjesztése a több központi raktárral és 

gyártóüzemmel rendelkező bizományosan értékesítő vállalatok működésére, valamint 

egy számítógépes webes alkalmazás kifejlesztése a vizsgálati módszerek vállalati szintű 

alkalmazása érdekében.  
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7. SUMMARY 

 

The choice of the topic of the dissertation was induced by the experience gained 

in corporate practice and the development opportunities discovered in connection with 

the operation of the consignment sales networks I became acquainted with. In the 

dissertation, research directions related to the more efficient operation of the supply 

chain of consignment selling dietary supplements producing companies were 

formulated using the method of systematic literature search, as well as elaborated using 

mathematical procedures. 

The possible variants of the supply chain of the above-mentioned type of 

company were explored, as well as the method of the optimal selection of suppliers and 

the efficient operation of the distribution logistics system were developed. The results 

presented can be used for practice primarily in the case of companies engaged in 

consignment selling. The test method is presented for the major supply chain types, but 

can be applied to all supply chain types with minimal correction. 

In the following, I will focus on the use of the achieved results in university 

education, as well as on the possibilities of further improvement of the developed 

research method. There are a number of opportunities for improvement, including 

extending the testing model to consignment sales companies with multiple central 

warehouses and manufacturing facilities, and developing a computer web application 

to apply testing methods at the enterprise level. 
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8. AZ ÉRTEKEZÉS TÉZISEI 

 

I. tézis: A bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok ellátási 

láncához kapcsolódó szakirodalom szisztematikus irodalomkutatás módszerével 

történő elemzését, valamint az ellátási lánc típusok elemzését követően 

megállapítottam, hogy [P/9, P/17]: 

 Nem kerültek feltárásra ezen ellátási láncok típusai, így azon változatok sem, 

melyek tartalmazzák a bizományos értékesítők közötti anyagáramlási lehetőséget, 

valamint a bizományosoknál felhalmozott a – gyártás során újrahasznosítható – 

anyagok gyűjtési rendszerét. 

 Az étrend-kiegészítőt gyártó vállalatok beszállító kiválasztására nem került 

kidolgozásra olyan általános döntési módszer, amely a logisztikai és 

környezetvédelmi paramétereket minőségi és mennyiségi szempontból egyaránt 

számításba venné. 

 Nem került kidolgozásra olyan bizományosan értékesítő ellátási lánc modell, amely 

a bizományosok közötti anyagáramlási-, valamint a bizományosoknál keletkező 

anyagok újrahasznosítási lehetőségeit is figyelembe venné a késztermék 

készletszintek és szállítási költségek minimalizálása mellett. 

 

*** 

 

II. tézis: Feltártam a bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok 

központi gyártással, valamint ingajárat formájában történő szállítással kialakított 

ellátási láncának típusait, mely 5-féle beszerzési, 20-féle disztribúciós, valamint 10-féle 

visszaszállítási modellváltozatból épülhet fel, így összességében 1000-féle ellátási lánc 

változat határozható meg. [P/6, P/7, P/8, P/9]. 

 

*** 

 

III. tézis: Az étrend-kiegészítőt gyártó vállalatok beszállító kiválasztására olyan 

általánosan alkalmazható döntési módszert dolgoztam ki, amely a logisztikai és 
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környezetvédelmi paramétereket minőségi és mennyiségi szempontból egyaránt 

számításba veszi [P/1, P/10, P/11, P/12, P/13]. 

 

*** 

 

IV. tézis: A bizományos értékesítésű étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok jellegzetes 

ellátási lánc modellje vonatkozásában [P/14, P/15, P/16, P/17, P/18]: 

 Kidolgoztam a disztribúciós logisztikai rendszer leírására szolgáló adatmodellt, 

valamint a napi szállítási tervek meghatározására szolgáló optimalizálási 

algoritmust. 

 Meghatároztam a késztermék készletezési mechanizmusok felülvizsgálati 

módszerét, melynek eredményeként a késztermék készlet, valamint a lejárt 

minőségmegőrzési idejű termékek mennyisége csökkenthető a vevői igény 

maradéktalan kiszolgálása mellett. 
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9. THESES 

 

I. thesis: After the analysis of the literature related to the supply chain of consignment  

seller dietary supplements producing companies, using the systematic literature search 

method, as well as the analysis of the supply chain types, I found that [P/9, P/17]: 

 The types of these supply chains have not been explored, including the variants that 

include the possibility of material flow between consignees and the collection 

system for materials accumulated by commissioners that can be recycled during 

production. 

 No general decision-making method has been developed for the selection of 

suppliers of dietary supplement companies, which would take into account both 

logistical and environmental parameters in terms of both quality and quantity. 

 No supply chain model has been developed for consignment sales, which would also 

take into account the possibilities of material flow between consignees and recycling 

of materials generated by consignees, while minimizing finished product inventory 

levels and transportation costs. 

 

*** 

 

II. thesis: I explored the types of supply chains of consignment seller dietary 

supplements manufacturing companies with central production and shuttle service, 

which can be made up of 5 types of purchasing, 20 types of distribution and 10 types of 

return models, so in total 1000 types of supply chain versions can be determined. [P/6, 

P/7, P/8, P/9]. 

 

*** 

 

III. thesis: I have developed a generally applicable decision-making method for the 

selection of suppliers of food supplement manufacturing companies, which takes into 

account both logistical and environmental parameters in terms of both quality and 

quantity [P/1, P/10, P/11, P/12, P/13]. 
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*** 

 

IV. thesis: Regarding the typical supply chain model of consignment seller dietary 

supplements manufacturing companies [P/14, P/15, P/16, P/17, P/18]: 

 I developed a data model to describe the distribution logistics system and an 

optimization algorithm to define daily delivery plans. 

 I have defined a method for reviewing finished product inventory mechanisms, as a 

result of which the quantity of finished product inventory and the expired products 

can be reduced while fully serving customer demand. 
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11. MELLÉKLET 

 

A dolgozat 4. és 5. fejezetében kidolgozott módszerek gyakorlati alkalmazhatóságát 

és a kifejtett összefüggések helyességének ellenőrzését fiktív példákon keresztül 

mutatom be.  

11.1. Példa bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok 

beszállító kiválasztási módszerének alkalmazására 

 

I. Beszerzendő alapanyagok kiválasztása: 

A központi bizományba adó és gyártó vállalat készletezési politikája alapján 

meghatároz 5 féle beszerzendő alapanyagot, amelyek a következők: 

r1, r2, r3, r4, r5. 

II. Lehetséges beszállítók meghatározása: 

A beszerzendő alapanyagok alapján kiválasztásra kerülnek a vizsgálatba bevont 

beszállítók, amelyek a következőek:  

v1, v2, v3, v4, v5. 

III. Vizsgálati szempontok lehatárolása: 

A vizsgált vállalat a (v1, …, v5) beszállítótól szerezheti be az (r1, …, r5) alapanyagokat, 

melynek rendelési átfutási idejét, teljes beszerzési költségét, alapanyag minőségét, a 

logisztikai folyamat környezetterhelését, a beszállítói logisztikai rendszerének 

korszerűségét és a megbízhatóságot a következő mátrixok tartalmazzák (11.1.-11.6.): 
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Rendelési 

átfutási 

idő: 

                   v1   v2     v3    v4   v5

𝑇𝐵 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
100 400 550 600 350
100 600 900 250 500
100 600 950 700 700
100 550 400 800 650
100 550 800 1000 600]

 
 
 
 
 [óra] (11.1) 

 

Teljes 

beszerzési 

költség: 

                      v1   v2     v3    v4   v5

𝐾𝐵 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
1200 120 110 110 170
650 290 120 220 300
500 280 250 200 180
900 620 700 450 750
750 420 320 250 390]

 
 
 
 
 [EUR/kg] (11.2) 

 

Alapanyag 

minőség 

(koncentráció): 

                     v1 v2  v3 v4 v5

𝑁𝐵 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
75 75 65 80 80
80 75 70 85 80
90 95 90 85 70
58 59 70 75 60
85 90 87 78 90]

 
 
 
 
 [%] (11.3) 

 

Logisztikai 

folyamat 

környezetterhelése: 

                    v1 v2 v3 v4 v5

𝐸𝐵 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
5 5 10 6 2
8 7 1 8 3
9 9 5 5 4
6 2 8 9 6
5 9 7 8 9]

 
 
 
 

 [pont] (11.4) 

 

        Beszállító 

logisztikai 

rendszerének 

korszerűsége: 

                    v1 v2 v3 v4 v5

𝑃𝐵 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
8 5 4 6 8
7 7 3 8 8
6 9 5 8 7
5 10 8 9 6
4 10 9 7 9]

 
 
 
 

 [pont] (11.5) 
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Megbízhatóság: 

                    v1 v2 v3 v4 v5

𝑀𝐵 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
2 7 6 8 8
4 8 8 10 4
9 10 9 7 5
7 2 6 7 6
8 1 7 8 7]

 
 
 
 
 [pont] (11.6) 

 

IV. Beszállító kiválasztási módszer alkalmazása: 

1. lépés: Minimalizálandó és maximalizálandó célfüggvény komponensek 

meghatározása 

Minimalizálandó komponensek: 

− a beszállítással kapcsolatos összes költség, 

− a beszerzés teljes átfutási ideje,  

− a logisztikai folyamat környezetterhelése. 

Maximalizálandó komponensek: 

− az alapanyag minősége, 

− a beszállító logisztikai rendszerének korszerűsége, 

− a beszállító megbízhatósága. 

 

2. lépés: Feltételrendszer meghatározása 

Teljes átfutási idő:  

𝑡𝑟
𝐵 ≤ 950 óra  (11.7.) 

 

Teljes beszerzés költsége:  

𝑘𝑟
𝐵 ≤.850 EUR/kg  (11.8.) 

 

Logisztikai folyamat környezetterhelése:  

𝑒𝑟
𝐵 ≤ 9 𝑝𝑜𝑛𝑡 .  (11.9.) 
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Alapanyag minőség:  

60% ≤ 𝑛𝑟
𝐵 ≤ 90%   (11.10.) 

 

A beszállítással kapcsolatos beszállító logisztikai rendszerének korszerűsége:  

5 𝑝𝑜𝑛𝑡 ≤ 𝑝𝑟
𝐵 ,  (11.11.) 

 

Megbízhatóság: 

4 𝑝𝑜𝑛𝑡 ≤ 𝑚𝑟
𝐵 .  (11.12.) 

   

3. lépés: Redukált mátrixok meghatározása. Ezen lépés keretében a 2. lépés során 

ismertetett feltételrendszer alapján a (11.1.) … (11.6.) mátrix értékei kerülnek 

módosításra a (11.13.) … (11.18.) redukált mátrixokra. Formailag ez azt jelenti, hogy 

valamennyi redukált mátrix egy felülvonással kerül jelölésre. 

 

                   v1   v2     v3    v4   v5

𝑇𝐵′ =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
100 400 550 600 350
100 600 900 250 500
100 600 950 700 700
100 550 400 800 650
100 550 800 − 600]

 
 
 
 
 . 

 

 

(11.13.) 

 

 

                      v1   v2     v3    v4   v5

𝐾𝐵′ =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 

− 120 110 110 170
650 290 120 220 300
500 280 250 200 180
− 620 700 450 750

750 420 320 250 390]
 
 
 
 
  (11.14.) 
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                     v1 v2  v3 v4 v5

𝑁𝐵′ =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
75 75 65 80 80
80 75 70 85 80
90 95 90 85 70
− − 70 75 60
85 90 87 78 90]

 
 
 
 
 . 

 

 

(11.15.) 

 

                    v1 v2 v3 v4 v5

𝐸𝐵′ =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
5 5 − 6 2
8 7 1 8 3
9 9 5 5 4
6 2 8 9 6
5 9 7 8 9]

 
 
 
 

 . 

 

 

(11.16.) 

 

                    v1 v2 v3 v4 v5

𝑃𝐵′ =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
8 5 − 6 8
7 7 − 8 8
6 9 5 8 7
5 10 8 9 6
− 10 9 7 9]

 
 
 
 
 . 

 

 

(11.17.) 

 

                    v1 v2 v3 v4 v5

𝑀𝐵′ =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
− 7 6 8 8
4 8 8 10 4
9 10 9 7 5
7 − 6 7 6
8 − 7 8 7]

 
 
 
 
 . 

 

 

(11.18.) 

 

A feltételek teljesülése hiányában kizárandó v. beszállító r. alapanyagát a következő 

mátrix tartalmazza (1 érték kizárandó, egyébként 0): 

 

                                            v1 v2 v3 v4 v5

Kizárási mátrix =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
1  0  1  0  0
0  0  1  0  0
0  0  1  0  0
1  1  0  1  0
1  1 0  1 0]

 
 
 
 
 . 

 

 

(11.19.) 
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4. lépés: Rendelési átfutási idő értékek, teljes beszerzési költség értékek, alapanyag 

minőség értékek, logisztikai folyamat környezetterhelései értékek, beszállító logisztikai 

rendszerének korszerűségi értékek és a megbízhatósági értékek normalizálása (11.13.) 

… (11.24.): 

 

                 𝑟1 𝑟2 𝑟3 𝑟4 𝑟5
𝑇𝑚𝑎𝑥

𝐵′ = [600 600 950 800 800]
 . 

 

 
(11.20.) 

 

                  v1    v2    v3    v4    v5

𝛾1 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 

− 0,66 − 1 0,58
0,16 1 − 0,41 0,83
0,18 0,63 1 0,74 0,74
− − 0,5 1 0,81
− − 1 − 0,75]

 
 
 
 
 . 

 

 

(11.21.) 

 

                 𝑟1 𝑟2 𝑟3 𝑟4 𝑟5
𝐾𝑚𝑎𝑥

𝐵′ = [170 650 500 750 390]
 . 

 

 
(11.22.) 

 

                 v1   v2   v3    v4   v5

𝛾2 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
− 0,7 − 0,64 1
1 0,44 − 0,33 0,46
1 0,56 0,5 0,4 0,36
− − 0,93 0,6 1
− − 0,82 − 1 ]

 
 
 
 
 . 

 

 

(11.23.) 

 

                 𝑟1 𝑟2 𝑟3 𝑟4 𝑟5
𝑁𝑚𝑎𝑥

𝐵′ = [80 85 95 75 90]
 . 

 

 
(11.24.) 

 

                          v1    v2    v3    v4    v5

𝛾3 = 1 −

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 

− 0,93 − 0,75 1
0,94 0,88 − 1 0,94
0,94 1 0,95 0,89 0,73
− − 0,93 1 0,8
− − 0,96 − 1 ]

 
 
 
 
 . 

 

 

 

(11.25.) 
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                 𝑟1 𝑟2 𝑟3 𝑟4 𝑟5
𝐸𝑚𝑎𝑥

𝐵′ = [6 8 9 9 9]
 . 

 

 
(11.26.) 

 

                 v1    v2    v3    v4    v5

𝛾4 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
− 0,83 − 1 0,33
1 0,87 − 1 0,37
1 1 0,55 0,55 0,44
− − 0,88 1 0,66
− − 1 − 0,77]

 
 
 
 
 . 

 

 

 

(11.27.) 

 

                 𝑟1 𝑟2 𝑟3 𝑟4 𝑟5
𝑃𝑚𝑎𝑥

𝐵′ = [8 8 9 9 9]
 . 

 

 
(11.28.) 

 

                          v1 v2   v3     v4    v5

𝛾5 = 1 −

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
− 0,83 − 1 0,33
1 0,87 − 1 0,37
1 1 0,55 0,55 0,44
− − 0,88 1 0,66
− − 1 − 1 ]

 
 
 
 
 . 

 

 

 

(11.29.) 

                 𝑟1 𝑟2 𝑟3 𝑟4 𝑟5
𝑀𝑚𝑎𝑥

𝐵′ = [8 10 10 7 7]
 . 

 

 
(11.30.) 

 

                          v1   v2   v3   v4   v5

𝛾6 = 1 −

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 
− 0,85 − 1 1
0,4 0,8 − 1 0,4
0,9 1 0,1 0,7 0,5
− − 0,85 1 0,85
− − 1 − 1 ]

 
 
 
 
 . 

 

 

 

(11.31.) 

5. lépés: Normalizált célfüggvény komponensek súlyozása. Súlyozási tényezők 

meghatározása a Churchman-Ackoff-féle súlyozási módszerrel. 

A súlyozási módszerrel meghatározott súlytényezőket a (11.32.) … (11.36.) adatok 

tartalmazzák: 

𝐶1 = 𝐾𝐵′ ;  𝐶2 = 𝑇𝐵′ ;  𝐶3 = 𝑁𝐵′ ; 𝐶4 = 𝐸𝐵′ ;  𝐶5 = 𝑃𝐵′ ;  𝐶6 = 𝑀𝐵′   (11.32.) 
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𝑊1 = 1 ;  𝑊2 = 0,8 ;  𝑊3 = 0,6 ;   (11.34.) 

 

𝑊4 = 0,4 ;  𝑊5 = 0,3 ; 𝑊6 = 0,2   (11.35) 

 

𝜂1 = 0,243  𝜂2 = 0,303 𝜂3 = 0,181 𝜂4 = 0,121  𝜂5 = 0,091  𝜂6 = 0,061 

 

  (11.36.) 

Kiválasztási módszer alkalmazása (11.37.): 

                 v1      v2      v3       v4      v5

𝐸 =

𝑟1
𝑟2
𝑟3
𝑟4
𝑟5 [

 
 
 
 

− 0,510 − 0,603 0,544
0,510 0,527 − 0,320 0,490
0,484 0,443 0,565 0,044 0,472

− − 0,542 0,545 0,655
− − 0,619 − 0,578]

 
 
 
 
 

  

(11.37.) 

 

Mindegyik sorban a legkisebb értéket kell kiválasztani, így meghatározható, hogy az 

egyes alapanyagokat mely beszállítótól kell beszerezni:  

r1 → v2

r2 → v4

r3 → v2

r4 → v3

r5 → v5
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11.2. Példa a bizományosan értékesítő étrend-kiegészítőket gyártó vállalatok 

megrendelés ütemezés optimalizálási módszerének alkalmazására 

 

A vizsgált bizományosan értékesítő vállalat 4 féle (𝑗1 … 𝑗4) késztermékkel van 

jelen a piacon. Hálózata 1 db központi bizományosi raktárból (𝑘1). és 3 db 

bizományosan értékesítő eladóhelyből (𝑘2 …𝑘4) áll. 

A bemutatásra kerülő példa időhorizontja 3 nap, amely időszak utolsó 3. napjánál tart a 

vizsgálat (z=3). Az elmúlt időszak adatai korábban már meghatározásra kerültek (z=1, 

2). 

Optimalizálási folyamat lépései: 

1. lépés: Vizsgálati időszak meghatározása: 

A vizsgálat időhorizontja 3 nap. 

 

2. lépés: Anyagáramlási kapcsolatban lévő objektumok közötti távolság 

meghatározása: 

                    𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

𝑈𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
150
170
200

150
−

120
60

170
120
−
10

200
40
10
−

]
 

 

[km] 

 

(11.40.) 

 

3. lépés: Bizományosi raktárak aktuális készletszintjének meghatározása: 

                       𝑗1    𝑗2     𝑗3     𝑗4

𝐴𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280
42
17
72

198
22
32
60

365
55
41
20

412
74
13
37

]
, 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3 [db] (11.41.) 
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4. lépés: Késztermék készlethez tartozó minőségmegőrzési idők meghatározása: 

𝑗1  𝑗2  𝑗3  𝑗4

𝑆𝑍𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

0  
5
2
6
  

0
2
1
4

  

0
10
1
2

  

0
4
2
3

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑓 = 0 
 [nap] (11.42.) 

 

5. lépés: Bizományosi raktárak készletezési mechanizmusainak meghatározása: 

 

                      𝑗1      𝑗2      𝑗3      𝑗4

𝐾𝐸𝑠 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

200  
20
20
10

  

150
20
10
30

  

300
20
10
30

  

300
30
10
10

]
 

 

[db] 

 

(11.43.) 

 

                       𝑗1    𝑗2    𝑗3    𝑗4

𝑆𝐸𝑆 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

0  
30
58
30

  

0
48
20
50

  

0
30
20
56

  

0
50
26
20

]
 

 

[db] 

 

(11.44.) 

 

6. lépés: Utánpótlási idők rögzítése: 

                          𝑗1  𝑗2  𝑗3  𝑗4

𝑊𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

0  
2
2
2
  

0
2
2
2

  

0
2
2
2

  

0
2
2
2

]
 

 

[db] 

 

(11.45.) 

 

7. lépés: Vevői igények rögzítése: 

 

 𝑗1   𝑗2   𝑗3  𝑗4

𝑀𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

10  
6
8
2
  

25
5
4
1

  

6
3
8
9

  

10
8
8
3

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 1
 

 

[db] 

 

(11.46.) 
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 𝑗1    𝑗2    𝑗3    𝑗4

𝑀𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

14  
4
1
3
  

22
4
9
6

  

30
9
8
9

  

18
7
3
3

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 2
 

 

[db] 

 

(11.47.) 

 

 𝑗1 𝑗2 𝑗3 𝑗4

   𝑀𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

0  
2
1
2
  

0
1
3
0

  

0
1
1
0

  

0
6
3
4

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.48.) 

   

 

8. lépés: Pótlási igények rögzítése: 

 

  𝑗1  𝑗2  𝑗3 𝑗4

𝑂𝐸′′′
=

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

0
0
44
0

0
29
0
0

0
0
0
38

0
0
18
0

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.49.) 

 
                        

𝑂𝐸 =

                   

[

280
42
17
72

198
22
32
60

365
55
41
20

412
74
13
37

]   − [

0  
5
2
6
  

0
2
1
4

  

0
10
1
2

  

0
4
2
3

] − [

0  
2
1
2
  

0
1
3
0

  

0
1
1
0

  

0
6
3
4

]  

= [

280
35
14
64

198
19
28
56

365
44
39
18

412
64
8
30

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3 [db] (11.50.) 

 

 

𝑜𝑘,𝑗,3
𝐸′ = {

1, ℎ𝑎 𝑜𝑘,𝑗,3
𝐸 < 𝑘𝑘,𝑗

𝐸𝑠
 

0, 𝑒𝑔𝑦é𝑏𝑘é𝑛𝑡
 

  (11.51.) 

 

𝑜𝑘,𝑗,3
𝐸′′ = 𝑜𝑘,𝑗,3

𝐸 ∙ 𝑜𝑘,𝑗,3
𝐸′

   (11.52.) 
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  𝑗1  𝑗2  𝑗3 𝑗4

𝑂𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

0
0
14
0

0
19
0
0

0
0
0
18

0
0
8
0

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

  

(11.53.) 

 

 

𝑜𝑘,𝑗,3
𝐸′′′ = 𝑠𝑘,𝑗

𝐸𝑆 − 𝑜𝑘,𝑗,3
𝐸′′ .  (11.54.) 

 

9. lépés: Szállítási kínálat meghatározása: 

 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
0
0
34

  

198
0
0
0

  

365
14
19
0

  

412
14
0
10

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.55.) 

 
                        

𝑅𝐸
=

                   

[

280
42
17
72

198
22
32
60

365
55
41
20

412
74
13
37

]    − [

0  
5
2
6
  

0
2
1
4

  

0
10
1
2

  

0
4
2
3

] − [

0  
2
1
2
  

0
1
3
0

  

0
1
1
0

  

0
6
3
4

] − [

0  
30
58
30

  

0
48
20
50

  

0
30
20
56

  

0
50
26
20

]  

= [

280  
5

−44
34

  

198
−29
8
6

  

365
14
19

−38

  

412
14

−18
10

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3 [db] (11.56.) 

 

 

𝑟𝑘,𝑗,3
𝐸′ = {

1, ℎ𝑎  𝑟𝑘,𝑗,3
𝐸 > 8

0, 𝑒𝑔𝑦é𝑏𝑘é𝑛𝑡
, 

  (11.57.) 

 

 

𝑟𝑘,𝑗
𝐸′′ = 𝑟𝑘,𝑗,3

𝐸 ∙ 𝑟𝑘,𝑗,3
𝐸′

.  (11.58.) 

 

Minőségmegőrzési idő miatt lejárt termékek vizsgálata:  

𝑗1  𝑗2  𝑗3  𝑗4

𝐶𝐸′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

0  
5
0
6
  

0
0
0
4

  

0
10
0
0

  

0
4
0
0

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.59.) 

 



Szentesi Szabolcs                                    

’ELLÁTÁSI LÁNCOK OPTIMÁLIS KIALAKÍTÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI 

BIZOMÁNYOSAN ÉRTÉKESÍTŐ ÉTREND-KIEGÉSZÍTŐKET GYÁRTÓ 

VÁLLALATOKNÁL’ c. Ph.D. értekezése 

 
 
 

 
 

111  
    
     

𝑆𝑍𝐸 = [

0  
5
2
6
  

0
2
1
4

  

0
10
1
2

  

0
4
2
3

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑓 = 0 [db] (11.60.) 

𝑐𝑘,𝑗,3
𝐸 = {

1, ℎ𝑎 𝑠𝑧𝑘,𝑗,0
𝐸 > 3 ,

0, 𝑒𝑔𝑦é𝑏𝑘é𝑛𝑡
 

 
(11.61.) 

𝑐𝑘,𝑗,3
𝐸′ = 𝑐𝑘,𝑗,3

𝐸 ∙ 𝑠𝑧𝑘,𝑗,0
𝐸   (11.62.) 

 

10. lépés: Optimalizált szállítási terv meghatározása: 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

             𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

10
0
−
34

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3 
 

 

[db] 

 

(11.63.) 

 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3990 [km ∙ kg]  

 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

             𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

5
14
19
−

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3 
 

 

[db] 

 

(11.64.) 

 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3250 [km ∙ kg] 

 

 𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

              𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

29
−
0
0

0
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.65.) 

 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5150 [km ∙ kg]  
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 𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

             𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

0
8
−
10

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.66.) 

 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 1760 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 8 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 14150 [km ∙ kg]; 

 

11. Optimalizált szállítási terv teljesítése: A 10. lépésben ismertetett algoritmus 

eredményeként meghatározásra került eredménymátrix értékei alapján a szállítási 

tevékenység megrendelésre, majd teljesítésre kerül. 

 

12. Vizsgált időszak teljesítésének vizsgálata: A vizsgált időszak vége miatt, 13. lépés 

alkalmazásával a készletezési mechanizmusok felülvizsgálatára, majd következő 

időhorizontban történő felhasználása került meghatározásra. 

 

13. Készletezési mechanizmusok felülvizsgálata: a jövőbeni időszak várható eladásai 

miatt +5%-os korrekciós tényezővel kerültek a készletezési mechanizmus értékpárok 

meghatározásra (𝛬 = 1,05). A tervezett utánpótlási időköz minden bizományos, 

minden terméke esetében 6 napban került meghatározásra. 

                      𝑗1      𝑗2      𝑗3      𝑗4

𝐾𝐸𝑠′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

9  
9
7
5
  

17
7
12
5

  

13
10
12
13

  

10
11
10
7

]
 [db] (11.67.) 

 

                      𝑗1      𝑗2      𝑗3      𝑗4

𝑆𝐸𝑆′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

51  
50
42
30

  

99
42
68
30

  

76
55
72
76

  

59
63
59
42

]
 [db] (11.68.) 
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Érzékenységvizsgálat 

Érzékenységvizsgálat elvégésére az 5. fejezetben leírtak szerint kerül sor. Az 

érzékenységvizsgálat lépésköze: 1, a vizsgálat tartománya: 1 ≤ 𝛽 ≤ 20. 

 

𝛽 = 1,2,3,4 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
5
0
34

  

198
0
8
6

  

365
14
19
0

  

412
14
0
10

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.69.) 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

5
5
−
34

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.70.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3740 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

5
14
19
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.71.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3250 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

15
−
8
6

0
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.72.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 4370 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

0
8
−
10

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.73.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 1760 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 1,2,3,4 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 13120 [km ∙ kg]; 
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𝛽 = 5 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
0
0
34

  

198
0
8
6

  

365
14
19
0

  

412
14
0
10

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.74.) 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

10
0
−
34

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.75.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3990 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

5
14
19
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.76.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3250 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

15
−
8
6

0
0
−
0

0
0
0
−

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.77.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 4370 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

0
8
−
10

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.78.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 1760 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 5 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 13370 [km ∙ kg]; 
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𝛽 = 6,7 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
0
0
34

  

198
0
8
0

  

365
14
19
0

  

412
14
0
10

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.79.) 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

10
0
−
34

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.80.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3990 [km ∙ kg] 

 𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

5
14
19
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.81.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3250 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

21
−
8
0

0
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.82.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 4910 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

0
8
−
10

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.83.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 1760 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 6,7 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 13910 [km ∙ kg]; 
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𝛽 = 8,9 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
0
0
34

  

198
0
0
0

  

365
14
19
0

  

412
14
0
10

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.84.) 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

10
0
−
34

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.85.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3990 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

5
14
19
−

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.86.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3250 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

29
−
0
0

0
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.87.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5150 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

0
8
−
10

0
0
0
−

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.88.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 1760 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 8,9 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 14150 [km ∙ kg]; 
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𝛽 = 10,11,12,13 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
0
0
34

  

198
0
0
0

  

365
14
19
0

  

412
14
0
0

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.89.) 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

10
0
−
34

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.90.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3990 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

5
14
19
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.91.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3250 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

29
−
0
0

0
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.92.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5150 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

4
14
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.93.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 2960 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 10,11,12,13 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 15350 [km ∙ kg]; 
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𝛽 = 14,15,16,17,18 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
0
0
34

  

198
0
0
0

  

365
0
19
0

  

412
0
0
0

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.94.) 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

10
0
−
34

0
0
0
−

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.95.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3990 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

19
0
19
−

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.96.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5490 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

29
−
0
0

0
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.97.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5150 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

28
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.98.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5360 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 14,15,16,17,18 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 19990 [km ∙ kg]; 
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𝛽 = 19,20 

𝑗1       𝑗2       𝑗3       𝑗4

𝑅𝐸′′ =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

280  
0
0
34

  

198
0
0
0

  

365
0
0
0

  

412
0
0
0

] , 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.99.) 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
5
0
6

0
−
0
0

10
0
−
34

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 1, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.100.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 1. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 3990 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

             𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
10
0
0

0
−
0
0

0
0
−
0

38
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 3, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.101.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 3. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 7750 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
0
0
4

29
−
0
0

0
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 2, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.102.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 2. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5150 [km ∙ kg] 

𝑘′1 𝑘′2 𝑘′3 𝑘′4

            𝐸𝐸 =

𝑘1

𝑘2

𝑘3

𝑘4

[

−
4
0
0

0
−
0
0

28
0
−
0

0
0
0
−

], 𝑎ℎ𝑜𝑙 𝑗 = 4, 𝑧 = 3
 

 

[db] 

 

(11.103.) 

𝐴𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝑎 4. 𝑡𝑒𝑟𝑚é𝑘 𝑒𝑠𝑒𝑡é𝑛: 5360 [km ∙ kg]. 

 

Ö𝑠𝑠𝑧𝑒𝑠 𝑎𝑛𝑦𝑎𝑔𝑚𝑜𝑧𝑔𝑎𝑡á𝑠𝑖 𝑚𝑢𝑛𝑘𝑎 𝛽 = 19,20 é𝑟𝑡é𝑘𝑛é𝑙: 22250 [km ∙ kg]; 
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120  
    
     

 

 

18. ábra Átszállítási minimum érzékenységvizsgálata 

 

Az elvégzett érzékenységvizsgálat alapján megállapítható, hogy az átszállítási 

minimum értéket célszerű 8-ról 4-re csökkenteni az anyagmozgatási munka 

minimalizálása érdekében. 
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